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Methodological notes: 

 

 Survey results are based on national samples. For further details on sample designs, see the 

“About the Surveys” section of the report.  

 

 Due to rounding, percentages may not total 100%. The topline “total” columns show 100%, 

because they are based on unrounded numbers.  

 

 



Very happy Pretty happy Not too happy
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 31 53 13 3 100 1692

18‐29 32 59 8 1 100 266

30‐49 31 54 12 3 100 454

50‐64 30 51 16 4 100 551

65+ 32 49 16 3 100 411

Total 29 58 12 1 100 1700

18‐29 27 67 6 * 100 217

30‐49 30 56 13 1 100 576

50‐64 29 58 12 1 100 562

65+ 31 54 15 1 100 338

Total 7 60 32 1 100 1516

18‐29 10 79 12 0 100 196

30‐49 9 62 29 * 100 398

50‐64 6 53 41 1 100 485

65+ 7 51 40 2 100 433

Note:

ASK ALL

Q.1 Generally, how would you say things are these days in your life – would you say that you are very happy, pretty happy, or not too 

happy?

USA

Germany

Italy

(*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Very Satisfied Somewhat Satisfied Somewhat Dissatisfied Very Dissatisfied Doesn't apply (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 58 24 8 7 * 2 100 1692

18‐29 48 31 10 8 0 2 100 266

30‐49 53 28 9 8 * 2 100 454

50‐64 66 19 8 7 * 1 100 551

65+ 71 16 5 4 0 5 100 411

Total 64 28 7 2 * * 100 1700

18‐29 52 35 10 2 0 0 100 217

30‐49 54 32 10 4 * 0 100 576

50‐64 71 26 3 1 0 * 100 562

65+ 78 19 3 * 0 0 100 338

Total 37 49 9 5 * * 100 1516

18‐29 40 48 10 2 0 * 100 196

30‐49 36 48 10 5 0 1 100 398

50‐64 36 46 10 8 0 * 100 485

65+ 38 54 5 3 * * 100 433

Note:

ASK ALL

Q.2a Please tell me whether you are satisfied or dissatisfied, on the whole with the following aspects of your life: (First/Next)(INSERT ITEM; RANDOMIZE)(READ FOR FIRST ITEM, THEN 

AS NECESSARY: are you satisfied or dissatisfied?)

Your present housing situation.

REQUIRED PROBE: Would you say you are VERY (dis)satisfied or SOMEWHAT (dis)satisfied?

USA

Germany

Italy

(*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Very Satisfied Somewhat Satisfied Somewhat Dissatisfied Very Dissatisfied Doesn't apply (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 70 20 5 3 * 2 100 1692

18‐29 70 22 4 4 * * 100 266

30‐49 72 17 6 2 * 2 100 454

50‐64 67 23 5 2 1 3 100 551

65+ 74 16 5 2 * 3 100 411

Total 53 39 6 2 1 * 100 1700

18‐29 54 40 5 * 0 0 100 217

30‐49 52 39 5 3 1 * 100 576

50‐64 56 35 6 2 1 0 100 562

65+ 48 42 8 1 1 1 100 338

Total 35 52 6 3 3 1 100 1516

18‐29 56 38 6 0 0 0 100 196

30‐49 39 53 5 3 * * 100 398

50‐64 26 60 6 4 3 1 100 485

65+ 28 51 9 3 8 1 100 433

Note:

ASK ALL

Q.2b Please tell me whether you are satisfied or dissatisfied, on the whole with the following aspects of your life: (First/Next)(INSERT ITEM; RANDOMIZE)(READ FOR FIRST ITEM, THEN 

AS NECESSARY: are you satisfied or dissatisfied?)

The number of friends you have.

REQUIRED PROBE: Would you say you are VERY (dis)satisfied or SOMEWHAT (dis)satisfied?

USA

Germany

Italy

(*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Very Satisfied Somewhat Satisfied Somewhat Dissatisfied Very Dissatisfied Doesn't apply (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 47 35 8 7 * 2 100 1692

18‐29 41 42 7 8 1 1 100 266

30‐49 48 33 9 8 * 1 100 454

50‐64 47 36 11 4 1 2 100 551

65+ 54 32 5 5 * 4 100 411

Total 36 48 11 3 * 1 100 1700

18‐29 34 51 13 1 0 1 100 217

30‐49 39 44 11 6 1 1 100 576

50‐64 35 49 11 3 0 2 100 562

65+ 36 53 9 2 0 * 100 338

Total 15 55 20 9 * 2 100 1516

18‐29 20 58 18 4 0 * 100 196

30‐49 15 48 23 12 0 3 100 398

50‐64 13 54 22 8 0 2 100 485

65+ 14 62 14 9 * 1 100 433

Note:

ASK ALL

Q.2c Please tell me whether you are satisfied or dissatisfied, on the whole with the following aspects of your life: (First/Next)(INSERT ITEM; RANDOMIZE)(READ FOR FIRST ITEM, THEN 

AS NECESSARY: are you satisfied or dissatisfied?)

The quality of life in your community.

REQUIRED PROBE: Would you say you are VERY (dis)satisfied or SOMEWHAT (dis)satisfied?

USA

Germany

Italy

(*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Very Satisfied Somewhat Satisfied Somewhat Dissatisfied Very Dissatisfied Doesn't apply (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 72 18 4 4 1 2 100 1692

18‐29 70 20 3 5 1 1 100 266

30‐49 77 13 5 3 0 2 100 454

50‐64 69 21 4 3 1 2 100 551

65+ 67 19 4 4 2 4 100 411

Total 58 32 6 2 1 1 100 1700

18‐29 68 27 4 1 * 0 100 217

30‐49 56 29 8 5 1 2 100 576

50‐64 58 32 7 1 2 0 100 562

65+ 55 38 3 1 3 * 100 338

Total 48 42 5 4 * * 100 1516

18‐29 65 29 4 1 0 0 100 196

30‐49 49 40 7 3 0 0 100 398

50‐64 42 48 4 5 * 1 100 485

65+ 43 44 6 5 1 1 100 433

Note:

ASK ALL

Q.2d Please tell me whether you are satisfied or dissatisfied, on the whole with the following aspects of your life: (First/Next)(INSERT ITEM; RANDOMIZE)(READ FOR FIRST ITEM, THEN 

AS NECESSARY: are you satisfied or dissatisfied?)

Your family life.

REQUIRED PROBE: Would you say you are VERY (dis)satisfied or SOMEWHAT (dis)satisfied?

USA

Germany

Italy

(*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Live comfortably

Meet your basic 

expenses with a little left 

over for extras

Just meet your basic 

expenses, or

Don't even have enough 

to meet basic expenses

Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 35 30 22 11 2 100 1692

18‐29 31 37 21 8 2 100 266

30‐49 31 28 25 14 1 100 454

50‐64 39 28 19 13 1 100 551

65+ 43 26 20 8 3 100 411

Total 25 49 22 3 1 100 1700

18‐29 23 51 20 4 2 100 217

30‐49 27 48 21 5 * 100 576

50‐64 28 50 20 2 1 100 562

65+ 22 48 25 2 3 100 338

Total 14 22 54 10 * 100 1516

18‐29 14 34 48 3 1 100 196

30‐49 14 22 53 11 0 100 398

50‐64 11 16 58 15 * 100 485

65+ 15 21 53 10 1 100 433

Note:

ASK ALL

Q.3 How would you describe your household's financial situation? Would you say you [READ; DO NOT RANDOMIZE]

USA

Germany

Italy

(*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.

 
PEW RESEARCH CENTER

www.pewresearch.org

7 



Major problem Minor problem Not a problem
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 25 26 44 6 100 1692

18‐29 14 28 50 8 100 266

30‐49 21 28 45 5 100 454

50‐64 32 23 41 4 100 551

65+ 33 23 36 8 100 411

Total 49 26 21 4 100 1700

18‐29 46 34 19 2 100 217

30‐49 46 28 23 4 100 576

50‐64 54 22 19 4 100 562

65+ 50 22 23 6 100 338

Total 57 12 26 4 100 1516

18‐29 38 27 32 3 100 196

30‐49 54 12 30 4 100 398

50‐64 61 8 26 5 100 485

65+ 70 7 19 4 100 433

ASK ALL

READ ALL: On a different subject…

Q.4 How much of a problem, if at all, is the growing number of older people in [COUNTRY]? Is it a major problem, a minor problem, or 

not a problem for [COUNTRY]?

USA

Germany

Italy
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Their families The government Themselves All equally (VOL.) Other (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 30 24 31 10 2 3 100 1692

18‐29 40 26 21 10 2 2 100 266

30‐49 32 26 28 8 2 4 100 454

50‐64 26 24 35 10 2 3 100 551

65+ 19 17 45 11 3 4 100 411

Total 9 48 28 9 2 4 100 1700

18‐29 11 57 19 10 * 3 100 217

30‐49 7 60 16 10 5 3 100 576

50‐64 11 50 25 9 1 4 100 562

65+ 9 26 53 7 1 3 100 338

Total 20 58 4 17 * 2 100 1516

18‐29 18 65 4 12 * 1 100 196

30‐49 20 62 3 13 * 2 100 398

50‐64 22 52 4 20 * 2 100 485

65+ 19 55 6 19 0 1 100 433

Note:

ASK ALL

Q.5 Who should bear the greatest responsibility for people's economic wellbeing in their old age – their families, the government or themselves?

USA

Germany

Italy

(*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Responsibility
Not really a 

responsibility

Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 50 46 4 100 1692

18‐29 57 40 3 100 266

30‐49 46 51 3 100 454

50‐64 48 48 4 100 551

65+ 54 40 7 100 411

Total 63 34 3 100 1700

18‐29 69 30 1 100 217

30‐49 60 38 2 100 576

50‐64 60 36 3 100 562

65+ 66 30 4 100 338

Total 73 26 1 100 1516

18‐29 58 40 1 100 196

30‐49 70 30 1 100 398

50‐64 73 26 1 100 485

65+ 85 14 1 100 433

ASK ALL

Q.6a Now thinking about things family members sometimes do for each other.  I'd like to know if you think each is 

a responsibility or is it not really a responsibility, regardless of whether it might be a good thing to do. 

(First/Next)… [INSERT ITEM; RANDOMIZE] 

Parents providing financial assistance to an adult child if he or she needs it.

USA

Germany

Italy
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Responsibility
Not really a 

responsibility

Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 76 22 2 100 1692

18‐29 86 14 1 100 266

30‐49 77 21 2 100 454

50‐64 72 25 3 100 551

65+ 64 31 5 100 411

Total 58 40 2 100 1700

18‐29 76 24 * 100 217

30‐49 54 43 3 100 576

50‐64 52 46 2 100 562

65+ 57 42 1 100 338

Total 87 13 1 100 1516

18‐29 89 11 1 100 196

30‐49 85 15 * 100 398

50‐64 87 13 1 100 485

65+ 87 12 1 100 433

Note:

ASK ALL

Q.6b Now thinking about things family members sometimes do for each other.  I'd like to know if you think each is 

a responsibility or is it not really a responsibility, regardless of whether it might be a good thing to do. 

(First/Next)… [INSERT ITEM; RANDOMIZE] 

Adult children providing financial assistance to an elderly parent if he or she needs it.

USA

Germany

Italy

(*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Responsibility
Not really a 

responsibility

Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 36 62 2 100 1692

18‐29 51 47 2 100 266

30‐49 36 62 1 100 454

50‐64 28 70 2 100 551

65+ 27 68 5 100 411

Total 16 82 2 100 1700

18‐29 20 78 1 100 217

30‐49 18 81 1 100 576

50‐64 9 89 2 100 562

65+ 17 80 3 100 338

Total 27 70 2 100 1516

18‐29 27 68 5 100 196

30‐49 24 75 1 100 398

50‐64 27 70 3 100 485

65+ 31 67 2 100 433

ASK ALL

Q.6c Now thinking about things family members sometimes do for each other.  I'd like to know if you think each is 

a responsibility or is it not really a responsibility, regardless of whether it might be a good thing to do. 

(First/Next)… [INSERT ITEM; RANDOMIZE] 

Parents saving money to hand down to their children after they die.

USA

Germany

Italy
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Responsibility
Not really a 

responsibility

Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 33 64 2 100 1692

18‐29 35 63 3 100 266

30‐49 27 72 1 100 454

50‐64 35 62 3 100 551

65+ 39 56 5 100 411

Total 38 61 2 100 1700

18‐29 32 65 4 100 217

30‐49 27 72 1 100 576

50‐64 34 64 1 100 562

65+ 59 39 2 100 338

Total 50 49 1 100 1516

18‐29 43 57 * 100 196

30‐49 41 59 * 100 398

50‐64 50 48 1 100 485

65+ 64 35 1 100 433

Note:

ASK ALL

Q.6d Now thinking about things family members sometimes do for each other.  I'd like to know if you think each is 

a responsibility or is it not really a responsibility, regardless of whether it might be a good thing to do. 

(First/Next)… [INSERT ITEM; RANDOMIZE] 

Grandparents helping with child care for their grandchildren.

USA

Germany

Italy

(*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Yes No
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

USA Total 38 61 2 100 411

Germany Total 36 63 * 100 338

Italy Total 29 71 * 100 433

Note:

ASK ALL AGE 65 OR OLDER (AGE= 65‐97 OR AGE2=2)

Q.7a Here are some things people may experience more often as they get older. For each one, please tell me if this 

is something that you are experiencing more often as you get older or not. First, [INSERT ITEM; RANDOMIZE], is 

this something that you are experiencing more often as you get older or not experiencing more often? How about 

[INSERT NEXT ITEM ‐ READ ONLY IF NECESSARY: is this something that you are experiencing more often as you get 

older or not?]

Traveling for pleasure.

(*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Yes No
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

USA Total 65 32 2 100 411

Germany Total 66 32 2 100 338

Italy Total 64 34 2 100 433

ASK ALL AGE 65 OR OLDER (AGE= 65‐97 OR AGE2=2)

Q.7b Here are some things people may experience more often as they get older. For each one, please tell me if this 

is something that you are experiencing more often as you get older or not. First, [INSERT ITEM; RANDOMIZE], is 

this something that you are experiencing more often as you get older or not experiencing more often? How about 

[INSERT NEXT ITEM ‐ READ ONLY IF NECESSARY: is this something that you are experiencing more often as you get 

older or not?] 

Spending time on hobbies and interests.
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Yes No
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

USA Total 52 43 4 100 411

Germany Total 49 48 3 100 338

Italy Total 62 37 2 100 433

ASK ALL AGE 65 OR OLDER (AGE= 65‐97 OR AGE2=2)

Q.7c Here are some things people may experience more often as they get older. For each one, please tell me if this 

is something that you are experiencing more often as you get older or not. First, [INSERT ITEM; RANDOMIZE], is 

this something that you are experiencing more often as you get older or not experiencing more often? How about 

[INSERT NEXT ITEM ‐ READ ONLY IF NECESSARY: is this something that you are experiencing more often as you get 

older or not?]

Having less stress in your life.
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Yes No
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

USA Total 66 31 4 100 411

Germany Total 70 26 4 100 338

Italy Total 79 19 2 100 433

ASK ALL AGE 65 OR OLDER (AGE= 65‐97 OR AGE2=2)

Q.7d Here are some things people may experience more often as they get older. For each one, please tell me if this 

is something that you are experiencing more often as you get older or not. First, [INSERT ITEM; RANDOMIZE], is 

this something that you are experiencing more often as you get older or not experiencing more often? How about 

[INSERT NEXT ITEM ‐ READ ONLY IF NECESSARY: is this something that you are experiencing more often as you get 

older or not?]

Spending time with family.
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Yes No
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

USA Total 43 53 4 100 411

Germany Total 32 67 1 100 338

Italy Total 31 68 1 100 433

ASK ALL AGE 65 OR OLDER (AGE= 65‐97 OR AGE2=2)

Q.7e Here are some things people may experience more often as they get older. For each one, please tell me if this 

is something that you are experiencing more often as you get older or not. First, [INSERT ITEM; RANDOMIZE], is 

this something that you are experiencing more often as you get older or not experiencing more often? How about 

[INSERT NEXT ITEM ‐ READ ONLY IF NECESSARY: is this something that you are experiencing more often as you get 

older or not?]

Doing volunteer work or getting involved in your community.
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Major problem Minor problem Not a problem
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

USA Total 6 22 71 1 100 411

Germany Total 4 45 51 0 100 338

Italy Total 44 16 41 * 100 433

Note:

ASK ALL AGE 65 OR OLDER (AGE= 65‐97 OR AGE2=2)

Q.8a And here are some problems people may face as they get older. For each one, please tell me if this is currently a major problem, a 

minor problem or not a problem for YOU?  First, [INSERT ITEM; RANDOMIZE], is this currently a major problem, a minor problem or not 

a problem for you? How about [INSERT NEXT ITEM]? [READ ONLY IF NECESSARY: ‐ is this currently a major problem, a minor problem or 

not a problem for you?]

Memory loss or loss of other mental capabilities.

(*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Major problem Minor problem Not a problem
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

USA Total 21 29 50 0 100 411

Germany Total 28 39 33 0 100 338

Italy Total 42 24 34 0 100 433

ASK ALL AGE 65 OR OLDER (AGE= 65‐97 OR AGE2=2)

Q.8b And here are some problems people may face as they get older.  For each one, please tell me if this is currently a major problem, a 

minor problem or not a problem for YOU?  First, [INSERT ITEM; RANDOMIZE], is this currently a major problem, a minor problem or not 

a problem for you? How about [INSERT NEXT ITEM]? [READ ONLY IF NECESSARY: ‐ is this currently a major problem, a minor problem or 

not a problem for you?]

Physical conditions that limit your ability to do basic activities such as walking, climbing stairs, or lifting things.
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Major problem Minor problem Not a problem
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

USA Total 6 27 67 0 100 411

Germany Total 6 45 49 * 100 338

Italy Total 35 23 41 2 100 433

Note:

ASK ALL AGE 65 OR OLDER (AGE= 65‐97 OR AGE2=2)

Q.8c And here are some problems people may face as they get older.  For each one, please tell me if this is currently a major problem, a 

minor problem or not a problem for YOU?  First, [INSERT ITEM; RANDOMIZE], is this currently a major problem, a minor problem or not 

a problem for you?  How about [INSERT NEXT ITEM]? [READ ONLY IF NECESSARY: ‐ is this currently a major problem, a minor problem or 

not a problem for you?]

Feeling sad or depressed.

(*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Yes, responsible for 

caring for an aging 

parent

Yes, responsible for 

caring for another 

elderly family member

Yes, responsible for 

caring for both aging 

parent and another 

elderly family member 

(VOL.)

Yes, responsible for 

caring for an aging 

parent‐in‐law (VOL.)

No, not responsible for 

caring for an aging 

parent or another 

elderly family member

Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 13 4 * * 82 * 100 1692

18‐29 6 2 1 * 90 * 100 266

30‐49 17 4 * * 78 * 100 454

50‐64 18 5 * * 76 1 100 551

65+ 6 7 * * 86 * 100 411

Total 5 3 1 * 91 * 100 1700

18‐29 1 6 * * 92 0 100 217

30‐49 5 2 1 0 91 * 100 576

50‐64 8 3 * * 88 * 100 562

65+ 2 3 * 1 94 0 100 338

Total 14 4 1 1 80 * 100 1516

18‐29 2 5 0 0 94 0 100 196

30‐49 14 3 1 1 81 0 100 398

50‐64 31 4 2 1 62 * 100 485

65+ 4 5 1 * 90 0 100 433

Note:

(*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.

ASK ALL

READ ALL: Next, a few questions about your family…

Q.12 Are you currently responsible for caring for an aging parent or another elderly family member, or not? [IF YES: Is that a parent or somebody else?]

USA

Germany

Italy

 
PEW RESEARCH CENTER

www.pewresearch.org
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Married
Living with a partner but 

not married
Divorced Separated Widowed Never been married

Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 46 8 10 3 7 25 * 100 1692

18‐29 16 12 2 2 * 67 * 100 266

30‐49 56 10 8 5 2 18 0 100 454

50‐64 57 5 18 3 4 13 * 100 551

65+ 48 3 15 1 29 4 1 100 411

Total 46 14 9 3 9 19 1 100 1700

18‐29 9 32 0 1 0 56 2 100 217

30‐49 47 16 13 6 1 18 * 100 576

50‐64 58 9 14 3 7 9 * 100 562

65+ 56 4 6 1 27 5 * 100 338

Total 61 7 2 4 7 18 * 100 1516

18‐29 19 15 0 1 0 65 * 100 196

30‐49 59 14 1 6 1 20 * 100 398

50‐64 79 3 3 7 6 2 * 100 485

65+ 72 1 3 1 19 4 * 100 433

Note:

ASK ALL

M.1 Are you currently married, living with a partner but not married, divorced, separated, widowed, or have you never been married? (IF R SAYS 'SINGLE,' PROBE TO DETERMINE WHICH CATEGORY IS 

APPROPRIATE)

USA

Germany

Italy

(*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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None 1 2 3 4 or more
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 10 23 21 15 31 * 100 1692

18‐29 7 26 21 20 26 0 100 266

30‐49 6 21 22 16 35 * 100 454

50‐64 9 20 21 15 35 1 100 551

65+ 23 28 18 8 24 * 100 411

Total 15 34 24 11 14 2 100 1700

18‐29 10 40 29 9 12 1 100 217

30‐49 10 40 23 9 15 2 100 576

50‐64 14 23 28 17 17 1 100 562

65+ 24 33 17 11 12 3 100 338

Total 13 34 23 15 15 * 100 1516

18‐29 11 51 25 10 3 0 100 196

30‐49 11 38 26 17 8 0 100 398

50‐64 10 28 21 18 23 * 100 485

65+ 21 25 21 13 20 0 100 433

Note:

ASK ALL

Q.13 How many living brothers and sisters do you have, if any?

[OPEN‐ENDED; RECODED INTO CATEGORIES]

INTERVIEWER:  RECORD ONLY LIVING SIBLINGS, INCLUDING STEPBROTHERS/STEPSISTERS AND HALF BROTHERS/HALF SISTERS IF VOLUNTEERED

USA

Germany

Italy

(*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Yes No
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 63 37 * 100 1692

18‐29 96 4 0 100 266

30‐49 82 17 1 100 454

50‐64 47 53 * 100 551

65+ 8 92 0 100 411

Total 57 43 * 100 1700

18‐29 98 2 0 100 217

30‐49 84 15 * 100 576

50‐64 44 56 0 100 562

65+ 4 96 * 100 338

Total 57 43 * 100 1516

18‐29 99 1 0 100 196

30‐49 86 14 0 100 398

50‐64 50 50 * 100 485

65+ 6 94 0 100 433

Note:

ASK ALL

F.1 Is your mother living?

USA

Germany

Italy

(*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Yes No
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 50 49 1 100 1692

18‐29 87 13 * 100 266

30‐49 67 31 2 100 454

50‐64 27 73 * 100 551

65+ 3 96 1 100 411

Total 42 57 1 100 1700

18‐29 92 7 1 100 217

30‐49 63 35 2 100 576

50‐64 20 79 1 100 562

65+ 1 99 * 100 338

Total 43 57 * 100 1516

18‐29 96 4 0 100 196

30‐49 67 33 0 100 398

50‐64 25 75 * 100 485

65+ 1 99 0 100 433

Note:

ASK ALL

F.2 Is your father living?

USA

Germany

Italy

(*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Yes No
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 3 97 * 100 627

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ 3

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ 40

50‐64 3 97 1 100 209

65+ 1 99 0 100 371

Total 1 99 * 100 600

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ 2

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ 50

50‐64 1 99 0 100 225

65+ * 100 0 100 321

Total 5 94 1 100 622

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ 2

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ 27

50‐64 7 92 1 100 194

65+ 2 98 * 100 397

Note:

ASK IF NO LIVING PARENT(S) (F.1=2,9 AND F.2=2,9)

F.3 Do you have any living stepparents who play an important role in your life?

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 

0.5%.
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Stepmother Stepfather
Both stepmother and 

stepfather

Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 19

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 4

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 10

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 5

Total ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 7

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 3

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 2

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

Total ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 28

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 7

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 14

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 6

Note:

ASK IF LIVING STEPPARENT (F.3=1)

 F3a. Would that be a stepmother, a stepfather or both?

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100.
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Yes No
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 60 39 * 100 612

18‐29 55 45 0 100 223

30‐49 64 36 * 100 260

50‐64 70 30 0 100 120

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ 8

Total 73 27 0 100 676

18‐29 64 36 0 100 195

30‐49 77 23 0 100 360

50‐64 92 8 0 100 117

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

Total 91 9 * 100 481

18‐29 88 12 * 100 185

30‐49 93 7 0 100 226

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ 66

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ 2

Note:

ASK IF BOTH PARENTS ARE LIVING (F.1=1 AND F.2=1)

F.4 Do your mother and father live together?

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 

0.5%.
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Less than 65 years old 65‐74 75‐84 85 or older
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 54 21 17 6 2 100 975

18‐29 95 2 0 * 3 100 255

30‐49 51 35 11 1 2 100 376

50‐64 0 24 58 17 1 100 303

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 36

Total 52 18 20 8 2 100 1038

18‐29 95 2 * * 3 100 213

30‐49 48 33 17 1 1 100 503

50‐64 2 8 59 30 1 100 302

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 16

Total 44 20 24 12 * 100 825

18‐29 98 2 0 0 * 100 193

30‐49 36 43 19 2 0 100 342

50‐64 0 6 64 29 0 100 251

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 37

Note:

ASK IF MOTHER IS LIVING (F.1=1) OR MOTHER NOT LIVING/DK AND IMPORTANT STEPMOTHER (F.3A=1,3)

F.5 How old is your (IF F.1=1: mother/IF F.3a=1,3: stepmother)? (READ IF NECESSARY: Just your best guess is fine.)

[OPEN‐ENDED; RECODED INTO CATEGORIES]

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Less than 65 years old 65‐74 75‐84 85 or older
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 56 21 15 5 2 100 720

18‐29 90 8 0 0 2 100 231

30‐49 45 36 16 2 2 100 302

50‐64 0 15 57 26 2 100 169

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 16

Total 51 25 16 4 3 100 746

18‐29 87 7 1 * 5 100 199

30‐49 38 42 18 2 1 100 386

50‐64 1 14 58 24 2 100 154

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 3

Total 47 24 21 9 1 100 578

18‐29 96 4 0 0 * 100 187

30‐49 22 53 21 3 1 100 262

50‐64 0 * 64 36 0 100 121

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 6

Note:

ASK IF FATHER IS LIVING (F.2=1) OR FATHER NOT LIVING/DK AND IMPORTANT STEPFATHER (F.3A=2,3)

F.6 How old is your (IF F.2=1: father/IF F.3a=2,3: stepfather)? (READ IF NECESSARY: Just your best guess is fine.)

[OPEN‐ENDED; RECODED INTO CATEGORIES]

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Yes No
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 62 37 1 100 967

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ 72

30‐49 85 14 1 100 314

50‐64 46 53 * 100 367

65+ 14 86 1 100 206

Total 55 45 * 100 1067

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ 74

30‐49 81 18 1 100 407

50‐64 43 57 0 100 386

65+ 12 88 0 100 194

Total 51 49 * 100 1016

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ 38

30‐49 82 17 1 100 302

50‐64 48 51 * 100 395

65+ 10 90 0 100 280

Note:

ASK IF MARRIED OR LIVING WITH A PARTNER (M1=1,2)

F.IL1 Is your (IF M1=1: mother‐in‐law; M1=2:partner's mother) living?

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 

0.5%.
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Yes No
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 50 49 1 100 967

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ 72

30‐49 72 27 1 100 314

50‐64 32 68 0 100 367

65+ 5 94 1 100 206

Total 43 57 1 100 1067

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ 74

30‐49 67 32 1 100 407

50‐64 29 70 1 100 386

65+ 5 95 0 100 194

Total 36 64 * 100 1016

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ 38

30‐49 69 30 1 100 302

50‐64 23 76 * 100 395

65+ 2 98 0 100 280

Note:

ASK IF MARRIED OR LIVING WITH A PARTNER (M1=1,2)

F.IL2 Is your (IF M1=1: father‐in‐law; M1=2:partner's father) living? 

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 

0.5%.
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Yes No
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 66 34 0 100 361

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ 60

30‐49 69 31 0 100 203

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ 88

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ 7

Total 82 18 0 100 394

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ 59

30‐49 82 18 0 100 237

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ 86

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ 9

Total 89 11 0 100 277

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ 31

30‐49 91 9 0 100 176

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ 66

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ 4

Note:

ASK IF LIVING MOTHER‐IN‐LAW/PARTNER’S MOTHER AND FATHER‐IN‐LAW/PARTNER’S FATHER (F.IL1=1 & F.IL2=1)

F.IL3 Do your (IF M1=1: mother‐in‐law and father‐in‐law; M1=2: partner's mother and father) live together?

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100.
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Less than 65 years old 65‐74 75‐84 85 or older
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 44 25 17 9 6 100 538

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 66

30‐49 49 35 10 * 6 100 258

50‐64 7 20 45 26 4 100 176

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 31

Total 44 21 23 8 5 100 621

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 68

30‐49 47 29 17 1 5 100 331

50‐64 7 24 50 17 3 100 190

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 29

Total 36 21 29 13 2 100 503

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 34

30‐49 43 34 19 3 1 100 241

50‐64 2 17 52 25 4 100 188

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 40

Note:

ASK IF MOTHER‐IN‐LAW/PARTNER’S MOTHER IS LIVING (F.IL1=1)

F.IL4 How old is your (IF M1=1: mother‐in‐law; M1=2:partner's mother)? (READ IF NECESSARY: Just your best guess is fine.)

[OPEN‐ENDED; RECODED INTO CATEGORIES]

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Less than 65 years old 65‐74 75‐84 85 or older
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 47 23 17 7 6 100 415

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 61

30‐49 49 29 13 3 6 100 218

50‐64 6 21 46 22 6 100 121

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 12

Total 41 23 24 6 7 100 462

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 61

30‐49 42 32 18 2 6 100 269

50‐64 1 17 63 12 6 100 117

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 11

Total 33 32 24 8 3 100 323

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 32

30‐49 28 44 23 4 1 100 199

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 84

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 8

Note:

ASK IF FATHER‐IN‐LAW/PARTNER’S FATHER IS LIVING (F.IL2=1)

F.IL5 How old is your (IF M1=1: father‐in‐law; M1=2:partner's father)? (READ IF NECESSARY: Just your best guess is fine.)

[OPEN‐ENDED; RECODED INTO CATEGORIES]

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100.

 
PEW RESEARCH CENTER

www.pewresearch.org

36 



None 1 2 3 4 or more
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 69 13 10 4 4 * 100 1692

18‐29 76 11 7 2 4 0 100 266

30‐49 38 23 20 10 8 1 100 454

50‐64 85 8 4 1 2 * 100 551

65+ 95 3 1 * * * 100 411

Total 76 12 9 1 * 1 100 1700

18‐29 88 7 3 1 1 1 100 217

30‐49 47 26 23 2 1 1 100 576

50‐64 87 7 2 * * 3 100 562

65+ 98 0 1 * 0 1 100 338

Total 76 14 7 2 * * 100 1516

18‐29 79 19 1 * 0 * 100 196

30‐49 43 26 24 7 * 0 100 398

50‐64 85 12 2 1 * 0 100 485

65+ 99 * * 0 0 1 100 433

Note:

(*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.

ASK ALL

NO QUESTION F.7

F.8 How many children or stepchildren under age 18 do you have, if any?

[OPEN‐ENDED; RECODED INTO CATEGORIES]

INTERVIEWER: INCLUDE ONLY LIVING CHILDREN/STEPCHILDREN

USA

Germany

Italy
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None 1 2 3 4 or more
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 53 10 16 9 11 1 100 1692

18‐29 99 * 1 0 0 0 100 266

30‐49 68 11 12 4 5 1 100 454

50‐64 22 14 30 18 15 * 100 551

65+ 14 12 25 20 29 1 100 411

Total 51 14 23 7 4 1 100 1700

18‐29 98 0 0 0 1 1 100 217

30‐49 71 14 11 2 1 1 100 576

50‐64 24 18 39 14 5 * 100 562

65+ 19 20 38 14 9 * 100 338

Total 46 18 25 8 4 * 100 1516

18‐29 100 0 0 0 0 * 100 196

30‐49 78 13 8 1 * 0 100 398

50‐64 13 31 41 11 4 0 100 485

65+ 14 19 40 17 9 * 100 433

Note:

ASK ALL

F.9 How many ADULT children or stepchildren age 18 or older] do you have, if any?

[OPEN‐ENDED; RECODED INTO CATEGORIES]

INTERVIEWER: INCLUDE ONLY LIVING CHILDREN/STEPCHILDREN

USA

Germany

Italy

(*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.

 
PEW RESEARCH CENTER

www.pewresearch.org

38 



Son Daughter Stepson (VOL.) Stepdaughter (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 55 45 1 0 0 100 122

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 16

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 65

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 41

Total 50 49 * 1 0 100 185

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 24

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 87

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 72

Total 56 44 * 0 0 100 246

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 25

50‐64 63 37 0 0 0 100 127

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 94

Note:

ASK IF NO CHILDREN UNDER 18 AND ONLY ONE ADULT CHILD (F.8=0 AND F.9=1)

F.10 Is that a son or a daughter? 

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Yes No
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 34 66 * 100 1692

18‐29 1 99 0 100 266

30‐49 16 84 * 100 454

50‐64 52 47 * 100 551

65+ 83 16 * 100 411

Total 30 69 1 100 1700

18‐29 0 100 0 100 217

30‐49 5 94 1 100 576

50‐64 41 59 * 100 562

65+ 76 24 * 100 338

Total 27 73 * 100 1516

18‐29 0 100 * 100 196

30‐49 2 98 0 100 398

50‐64 28 72 0 100 485

65+ 69 31 * 100 433

Note:

ASK ALL

F.11 Do you have any grandchildren?

INTERVIEWER: IF RESPONDENT VOLUNTEERS THAT THEY HAVE   STEPGRANDCHILDREN, CODE AS '1' YES.

USA

Germany

Italy

(*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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None 1 2 3 4 or more
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 0 15 16 15 53 1 100 722

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 2

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 84

50‐64 0 17 19 17 47 * 100 291

65+ 0 8 12 11 67 2 100 342

Total 0 23 30 16 30 * 100 475

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 24

50‐64 0 30 33 19 18 0 100 200

65+ 0 18 27 16 39 * 100 250

Total 0 24 31 20 26 0 100 405

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 10

50‐64 0 26 40 19 15 0 100 117

65+ 0 20 27 21 32 0 100 277

Note:

ASK IF ANY GRANDCHILDREN (F.11=1)

F.12 How many grandchildren do you have?

[OPEN‐ENDED; RECODED INTO CATEGORIES]

INTERVIEWER: INCLUDE ONLY LIVING GRANDCHILDREN/STEPGRANDCHILDREN.

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Grandson Granddaughter
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 49 51 1 100 111

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ 23

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ 55

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ 33

Total 49 51 0 100 113

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ 11

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ 52

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ 49

Total 59 41 0 100 122

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ 9

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ 48

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ 65

Note:

ASK IF ONLY ONE GRANDCHILD (F.12=1)

F.13 Is that a grandson or a granddaughter?

INTERVIEWER: IF RESPONDENT VOLUNTEERS THAT THEY HAVE   STEPGRANDSON, CODE AS '1' GRANDSON, 

STEPGRANDDAUGHTER, CODE AS '2' GRANDDAUGHTER.

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100.
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Yes No
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 28 72 * 100 1692

18‐29 75 25 0 100 266

30‐49 31 68 1 100 454

50‐64 2 98 0 100 551

65+ * 99 1 100 411

Total 23 77 * 100 1700

18‐29 80 20 0 100 217

30‐49 26 74 * 100 576

50‐64 1 99 0 100 562

65+ 0 100 * 100 338

Total 20 80 0 100 1516

18‐29 85 15 0 100 196

30‐49 19 81 0 100 398

50‐64 1 99 0 100 485

65+ * 100 0 100 433

Note:

ASK ALL

F.14 Do you have any living grandparents?

INTERVIEWER: IF RESPONDENT VOLUNTEERS THAT THEY HAVE   STEPGRANDPARENT, CODE AS '1' YES.

USA
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Italy

(*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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None 1 2 3 4 or more
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 0 45 26 17 12 0 100 344

18‐29 0 32 28 23 17 0 100 198

30‐49 0 64 24 10 3 0 100 130

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 13

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

Total 0 51 28 12 9 0 100 325

18‐29 0 40 33 16 11 0 100 169

30‐49 0 67 21 7 5 0 100 149

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 7

Total 0 47 32 16 5 0 100 229

18‐29 0 40 35 19 7 0 100 159

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 66

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 2

Note:

ASK IF RESPONDENT HAS A LIVING GRANDPARENT (F.14=1)

F.15 How many living grandparents do you have?

[OPEN‐ENDED; RECODED INTO CATEGORIES]

INTERVIEWER: INCLUDE ONLY LIVING GRANDPARENTS/STEPGRANDPARENTS.
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(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100.
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Grandmother Grandfather
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 77 23 0 100 163

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ 60

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ 88

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ 12

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

Total 86 14 0 100 162

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ 56

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ 99

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ 7

Total 84 16 0 100 108

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ 59

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ 48

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ 1

Note:

ASK IF RESPONDENT HAS ONLY ONE LIVING GRANDPARENT (F.15=1)

F.16 Is that a grandmother or a grandfather?

INTERVIEWER:  IF RESPONDENT VOLUNTEERS THAT THEY HAVE   STEPGRANDMOTHER, CODE AS '1' 

GRANDMOTHER, STEPGRANDFATHER, CODE AS '2' GRANDFATHER.

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100.
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You rely more on your 

(parents/mother/father/

stepmother/stepfather/ 

stepparents) for 

assistance

Your 

(parents/mother/father/ 

stepmother/stepfather/

stepparents)(rely/relies) 

more on you for 

assistance

You and your 

(parents/mother/father/

stepmother/stepfather/

stepparents) generally 

do not rely on each 

other...

Rely on each other 

equally (VOL.)

Depends on which 

parent/stepparent/Rely 

on one but not the other 

(VOL.)

Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 20 15 57 7 * 1 100 1084

18‐29 40 8 42 9 1 1 100 263

30‐49 13 14 64 7 * 1 100 418

50‐64 6 23 65 6 0 0 100 352

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 45

Total 15 21 53 10 * 2 100 1107

18‐29 33 5 50 11 0 1 100 216

30‐49 10 16 60 11 * 2 100 529

50‐64 1 50 42 4 * 2 100 339

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 18

Total 26 25 18 31 * 1 100 922

18‐29 47 15 11 26 * * 100 195

30‐49 28 14 16 40 * 2 100 378

50‐64 6 45 25 24 * 0 100 305

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 42

Note:

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.

ASK IF RESPONDENT HAS AT LEAST ONE LIVING PARENT OR IMPORTANT STEPPARENT (F.1=1 OR F.2=1 OR F.3=1)

NO QUESTION 14

RANDOMIZE Q.15A AND Q.15B

Q.15a Thinking about your relationship with your [parents/mother/father/stepmother/stepfather/stepparents]… Would you say (READ)
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You rely more on your 

(children/child/son/dau

ghter/stepson/stepdaug

hter) for assistance

Your 

(children/child/son/dau

ghter/stepson/stepdaug

hter)(rely/relies) more 

on you for assistance

You and your 

(children/child/son/dau

ghter/stepson/stepdaug

hter) generally do not 

rely on each other for 

assistance

Rely on each other 

equally (VOL.)

Depends on which 

child/stepchild/Rely on 

one but not the other 

(VOL.)

Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 6 32 52 7 2 1 100 970

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 3

30‐49 2 50 41 5 2 1 100 163

50‐64 3 36 51 6 2 1 100 442

65+ 12 13 61 9 2 2 100 358

Total 6 25 59 7 1 1 100 869

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

30‐49 1 43 47 9 * * 100 149

50‐64 4 31 55 8 1 1 100 446

65+ 11 13 69 6 1 1 100 267

Total 5 39 12 43 1 1 100 849

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 83

50‐64 4 43 13 39 0 * 100 400

65+ 7 29 11 51 2 * 100 365

Note:

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.

ASK IF RESPONDENT HAS ADULT CHILDREN (F9 = 1‐98)

RANDOMIZE Q.15A AND Q.15B

Q.15b Thinking about your relationship with your [son/daughter/stepson/stepdaughter/child/children/child] who is age 18 or older]/children who are age 18 or older], would you say 

(READ)
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Very stressful Somewhat stressful Not too stressful Not at all stressful

Don't provide any help 

to 

father/mother/stepfath

er/stepmother/parents/

stepparents (VOL.)

It depends (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 7 20 18 46 4 0 3 100 700

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 24

30‐49 6 20 19 46 5 0 4 100 282

50‐64 8 18 18 47 5 0 3 100 349

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 42

Total 7 18 30 40 3 2 1 100 756

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 19

30‐49 6 16 30 43 2 2 1 100 382

50‐64 7 23 29 34 5 1 1 100 334

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 18

Total 3 10 26 57 3 1 1 100 672

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 13

30‐49 2 6 26 61 3 1 1 100 313

50‐64 2 13 28 52 4 1 * 100 305

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 40

Note:

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.

ASK IF RESPONDENT HAS PARENT(S) OR STEPPARENT(S) AGE 65 OR OLDER (F5=65‐97 OR F6=65‐97)

RANDOMIZE Q.16A/Q.16B/Q.17 BLOCK AND Q.18A/Q.18B/Q.19 BLOCK; RANDOMIZE Q.16A AND Q.16B WITHIN BLOCK IN SAME ORDER AS Q.18A/Q.18B; RANDOMIZE Q.18A 

AND Q.18B WITHIN BLOCK IN SAME ORDER AS Q.16A/Q16B

Q.16a In general, would you say that providing help for your [parents/mother/father/stepmother/stepfather/stepparents] is very stressful, somewhat stressful, not too stressful, or not at all stressful?

IF R SAYS 'IT DEPENDS' PROBE ONCE WITH: 'Just in general, would you say this is very stressful, somewhat stressful, not too stressful, or not at all stressful?' IF R STILL SAYS 'IT DEPENDS,' MARK 6
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Very rewarding Somewhat rewarding Not too rewarding Not at all rewarding

Don't provide any help 

to 

father/mother/stepfath

er/stepmother/parents/

stepparents (VOL.)

It depends (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 55 28 3 4 6 0 4 100 700

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 24

30‐49 54 28 3 4 7 0 5 100 282

50‐64 57 29 1 4 5 0 4 100 349

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 42

Total 35 44 8 5 3 1 4 100 756

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 19

30‐49 37 44 7 5 2 1 4 100 382

50‐64 29 46 10 6 5 0 4 100 334

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 18

Total 41 42 8 4 4 * 1 100 672

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 13

30‐49 42 44 7 4 2 * 1 100 313

50‐64 41 42 8 3 5 1 1 100 305

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 40

Note:

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.

ASK IF RESPONDENT HAS PARENT(S) OR STEPPARENT(S) AGE 65 OR OLDER (F5=65‐97 OR F6=65‐97)

RANDOMIZE Q.16A/Q.16B/Q.17 BLOCK AND Q.18A/Q.18B/Q.19 BLOCK; RANDOMIZE Q.16A AND Q.16B WITHIN BLOCK IN SAME ORDER AS Q.18A/Q.18B; RANDOMIZE Q.18A 

AND Q.18B WITHIN BLOCK IN SAME ORDER AS Q.16A/Q16B

Q.16b In general, would you say that providing help for your [parents/mother/father/stepmother/stepfather/stepparents] is very rewarding, somewhat rewarding, not too rewarding, or not at all 

rewarding?

IF R SAYS 'IT DEPENDS' PROBE ONCE WITH: 'Just in general, would you say this is very rewarding, somewhat rewarding, not too rewarding, or not at all rewarding?' IF R STILL SAYS 'IT DEPENDS,' MARK 6
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Too much Too little Right amount
Not asked to do 

anything (VOL.)
It depends (VOL.)

Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 8 8 74 5 1 4 100 700

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 24

30‐49 9 8 74 5 1 4 100 282

50‐64 5 9 74 6 * 5 100 349

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 42

Total 11 9 66 7 3 4 100 756

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 19

30‐49 10 12 67 5 4 3 100 382

50‐64 12 6 66 7 1 7 100 334

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 18

Total 5 8 78 7 * * 100 672

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 13

30‐49 2 11 79 7 0 1 100 313

50‐64 8 7 77 8 * * 100 305

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 40

Note:

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.

ASK IF RESPONDENT HAS PARENT(S) OR STEPPARENT(S) AGE 65 OR OLDER (F5=65‐97 OR F6=65‐97)

RANDOMIZE Q.16A/Q.16B/Q.17 BLOCK AND Q.18A/Q.18B/Q.19 BLOCK; RANDOMIZE Q.16A AND Q.16B WITHIN BLOCK IN SAME ORDER AS Q.18A/Q.18B; RANDOMIZE Q.18A AND 

Q.18B WITHIN BLOCK IN SAME ORDER AS Q.16A/Q16B

Q.17 In general, do you feel that you are expected to do too much, too little, or about the right amount for your [parents/mother/father/stepmother/stepfather/stepparents]?

[IF R SAYS 'IT DEPENDS' PROBE ONCE WITH: 'Just in general, do you feel that you are expected to do too much, too little, or about the right amount?' IF R STILL SAYS 'IT DEPENDS,' 

MARK 5]
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Very stressful Somewhat stressful Not too stressful Not at all stressful

Don't provide any help 

to children age 18 or 

older (VOL.)

It depends (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 6 19 21 49 4 * 1 100 970

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 3

30‐49 9 26 20 44 0 0 1 100 163

50‐64 5 20 25 46 3 * 1 100 442

65+ 3 13 18 59 7 * 1 100 358

Total 3 12 27 53 3 2 1 100 869

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

30‐49 7 12 18 51 1 6 5 100 149

50‐64 2 16 29 50 2 1 0 100 446

65+ 2 8 29 55 6 * * 100 267

Total 2 9 17 69 3 * * 100 849

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 83

50‐64 1 11 18 67 2 0 * 100 400

65+ 3 6 15 71 4 1 0 100 365

Note:

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.

ASK IF RESPONDENT HAS ADULT CHILD(REN) OR STEPCHILD(REN) (F9=1‐98)

RANDOMIZE Q.16A/Q.16B/Q.17 BLOCK AND Q.18A/Q.18B/Q.19 BLOCK; RANDOMIZE Q.16A AND Q.16B WITHIN BLOCK IN SAME ORDER AS Q.18A/Q.18B; RANDOMIZE Q.18A 

AND Q.18B WITHIN BLOCK IN SAME ORDER AS Q.16A/Q16B

Q.18a In general, would you say that providing help for your [son/daughter/stepson/stepdaughter/child/children/child who is age 18 or older] / children who are age 18 or older] is very stressful, 

somewhat stressful, not too stressful, or not at all stressful?

INTERVIEWER: IF RESPONDENT VOLUNTEERS THAT THEY ONLY HAVE STEPCHILDREN, OR ASK IF STEPCHILDREN COUNT, SAY: 'By children, we mean any children or stepchildren you may have who are age 

18 or older]'

IF R SAYS 'IT DEPENDS' PROBE ONCE WITH: 'Just in general, would you say this is very stressful, somewhat stressful, not too stressful, or not at all stressful?' IF R STILL SAYS 'IT DEPENDS,' MARK 6
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Very rewarding Somewhat rewarding Not too rewarding Not at all rewarding

Don't provide any help 

to children age 18 or 

older (VOL.)

It depends (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 56 29 5 4 3 1 2 100 970

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 3

30‐49 56 30 5 5 1 1 2 100 163

50‐64 56 31 5 4 2 * 2 100 442

65+ 56 25 4 4 7 1 2 100 358

Total 45 37 4 5 4 * 5 100 869

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

30‐49 33 29 7 13 3 1 14 100 149

50‐64 44 43 6 4 1 0 2 100 446

65+ 51 35 1 2 6 1 4 100 267

Total 58 31 4 3 2 0 1 100 849

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 83

50‐64 55 32 7 3 2 0 1 100 400

65+ 58 33 1 3 3 0 2 100 365

Note:

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.

ASK IF RESPONDENT HAS ADULT CHILD(REN) OR STEPCHILD(REN) (F9=1‐98)

RANDOMIZE Q.16A/Q.16B/Q.17 BLOCK AND Q.18A/Q.18B/Q.19 BLOCK; RANDOMIZE Q.16A AND Q.16B WITHIN BLOCK IN SAME ORDER AS Q.18A/Q.18B; RANDOMIZE Q.18A 

AND Q.18B WITHIN BLOCK IN SAME ORDER AS Q.16A/Q16B

Q.18b In general, would you say that providing help for your [son/daughter/stepson/stepdaughter/child/children/child who is age 18 or older] / children who are age 18 or older] is very rewarding, 

somewhat rewarding, not too rewarding, or not at all rewarding?

INTERVIEWER: IF RESPONDENT VOLUNTEERS THAT THEY ONLY HAVE STEPCHILDREN, OR ASK IF STEPCHILDREN COUNT, SAY: 'By children, we mean any children or stepchildren you may have who are age 

18 or older]' 

IF R SAYS 'IT DEPENDS' PROBE ONCE WITH: 'Just in general, would you say this is very rewarding, somewhat rewarding, not too rewarding, or not at all rewarding?' IF R STILL SAYS 'IT DEPENDS,' MARK 6
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Too much Too little Right amount
Not asked to do 

anything (VOL.)
It depends (VOL.)

Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 14 5 72 6 1 2 100 970

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 3

30‐49 19 9 67 5 1 1 100 163

50‐64 15 4 73 4 2 2 100 442

65+ 7 5 75 10 1 2 100 358

Total 5 5 75 10 1 4 100 869

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

30‐49 9 6 67 10 1 8 100 149

50‐64 6 2 82 5 1 3 100 446

65+ 2 7 71 15 1 3 100 267

Total 7 5 80 7 * 1 100 849

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 83

50‐64 6 6 82 4 * 1 100 400

65+ 5 3 77 12 1 2 100 365

Note:

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.

ASK IF RESPONDENT HAS ADULT CHILD(REN) OR STEPCHILD(REN) (F9=1‐98)

RANDOMIZE Q.16A/Q.16B/Q.17 BLOCK AND Q.18A/Q.18B/Q.19 BLOCK; RANDOMIZE Q.16A AND Q.16B WITHIN BLOCK IN SAME ORDER AS Q.18A/Q.18B; RANDOMIZE Q.18A AND 

Q.18B WITHIN BLOCK IN SAME ORDER AS Q.16A/Q16B

Q.19 In general, do you feel that you are expected to do too much, too little, or about the right amount for your [son/daughter/stepson/stepdaughter/child/children/child who is age 

18 or older] / children who are age 18 or older]?

INTERVIEWER: IF RESPONDENT VOLUNTEERS THAT THEY ONLY HAVE STEPCHILDREN, OR ASK IF STEPCHILDREN COUNT, SAY: 'By children, we mean any children or stepchildren you 

may have who are age 18 or older'

IF R SAYS 'IT DEPENDS' PROBE ONCE WITH: 'Just in general, do you feel that you are expected to do too much, too little, or about the right amount?' IF R STILL SAYS 'IT DEPENDS,' MARK 
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Yes No
I/we live in his/her/their 

home (VOL.)

Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 28 72 1 0 100 970

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 3

30‐49 43 57 1 0 100 163

50‐64 30 69 1 0 100 442

65+ 13 87 1 0 100 358

Total 23 77 0 * 100 869

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

30‐49 39 61 0 0 100 149

50‐64 27 73 0 0 100 446

65+ 11 88 0 * 100 267

Total 47 50 3 0 100 849

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 83

50‐64 60 38 2 0 100 400

65+ 25 71 4 0 100 365

Note:

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.

ASK IF RESPONDENT HAS ADULT CHILD(REN) OR STEPCHILD(REN) (F9=1‐98)

NO QUESTIONS 20 THROUGH 23

Q.24 [Does/Do] any of your [son/daughter/stepson/stepdaughter/child/children/child who is age 18 or older] / children who are age 18 

or older]] currently live with you in your home for most of the year, or not?

INTERVIEWER: IF RESPONDENT VOLUNTEERS THAT THEY HAVE ADULT STEPCHILDREN WHO LIVE IN THEIR HOME, CODE AS '1' YES; IF 

RESPONDENT SAYS CHILDREN ARE AWAY AT COLLEGE/ONLY COME HOME FOR THE SUMMER, CODE AS '2' NO

USA

Germany

Italy

 
PEW RESEARCH CENTER

www.pewresearch.org
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Yes No
I/we live in his/her/their 

home (VOL.)

Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 10 85 2 2 100 700

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 24

30‐49 10 85 2 3 100 282

50‐64 12 85 1 2 100 349

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 42

Total 8 92 * 0 100 756

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 19

30‐49 9 91 * 0 100 382

50‐64 5 95 0 0 100 334

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 18

Total 14 83 3 0 100 672

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 13

30‐49 11 84 5 0 100 313

50‐64 16 83 1 0 100 305

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 40

Note:

ASK IF RESPONDENT HAS PARENT(S) OR STEPPARENT(S) AGE 65 OR OLDER (F5=65‐97 OR F6=65‐97)

Q.25 [Do/Do either of/Does] your [parents/mother/father/stepmother/stepfather/stepparents] currently live with you in your home for 

most of the year, or not?

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Yes No
I/we live in his/her/their 

home (VOL.)

Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 4 95 * * 100 400

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 9

30‐49 5 95 0 1 100 155

50‐64 5 95 1 0 100 196

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 36

Total 5 95 0 0 100 491

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 8

30‐49 6 94 0 0 100 243

50‐64 4 96 0 0 100 207

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 30

Total 6 94 1 0 100 465

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 4

30‐49 2 98 0 0 100 216

50‐64 6 93 2 0 100 203

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 42

Note:

ASK IF RESPONDENT HAS IN‐LAW(S) OR PARTNER’S PARENT(S) AGE 65 OR OLDER (F.IL4=65‐97 OR F.IL5=65‐97)

Q.26 [Do/Do either of/Does] your [parents‐in‐law/mother‐in‐law/father‐in‐law/partner's parents/partner's parents/partner's 

mother/father] currently live with you in your home for most of the year, or not?

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.

 
PEW RESEARCH CENTER

www.pewresearch.org

56 



Too much help Not enough help As much help as needed Don't need help (VOL.)

Father/mother/stepfath

er/stepmother/parents/

stepparents do as much 

as he/she/they can 

(VOL.)

It depends (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 5 11 72 9 1 * 2 100 1084

18‐29 7 15 75 2 0 0 1 100 263

30‐49 4 11 74 8 * * 2 100 418

50‐64 3 6 66 18 2 1 5 100 352

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 45

Total 7 6 76 7 1 * 3 100 1107

18‐29 9 3 86 2 0 * * 100 216

30‐49 7 7 76 6 * 0 4 100 529

50‐64 5 7 63 15 5 * 4 100 339

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 18

Total 9 7 68 9 6 * 1 100 922

18‐29 16 5 78 * * 1 * 100 195

30‐49 8 5 75 6 4 * 1 100 378

50‐64 5 12 54 14 13 1 1 100 305

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 42

Note:

ASK IF BOTH PARENTS LIVING (F.1=1 AND F.2=1) OR ONLY ONE PARENT LIVING {(F.1=1 AND F.2=2.9) OR (F.1=2,9 AND F.2=1)} OR NO LIVING PARENT AND IMPORTANT STEPPARENT (F.1=2,9 AND F.2=2,9 AND F.3=1)

Q.27 In general, do you feel that you get too much, not enough, or about as much help as you need from your [parents/mother/father/stepmother/stepfather/stepparents]?

[IF R SAYS 'IT DEPENDS' PROBE ONCE WITH: 'Just in general, do you feel that you get too much, not enough, or about as much help as you need?' IF R STILL SAYS 'IT DEPENDS,' MARK 6] 

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Need help Can handle on own
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 25 72 3 100 700

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ 24

30‐49 20 76 5 100 282

50‐64 30 69 1 100 349

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ 42

Total 22 77 1 100 756

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ 19

30‐49 14 85 1 100 382

50‐64 34 65 1 100 334

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ 18

Total 38 61 1 100 672

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ 13

30‐49 25 74 1 100 313

50‐64 51 48 1 100 305

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ 40

Note:

ASK IF RESPONDENT HAS PARENT(S) AGE 65 OR OLDER (F5=65‐97 OR F6=65‐97)

Q.28 [Do either of your/Does] your [parents/mother/father/stepmother/stepfather/stepparents] need help to 

handle [their/her/his] affairs or care for [themselves/herself/himself], OR can [they/she/he] handle these things 

on [their/her/his] own?

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100.
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You
Someone else in your 

family
Paid help Other (SPECIFY)

My spouse/partner 

(VOL.)

Me and my 

spouse/partner (VOL.)

Me and someone else in 

my family (VOL.)

Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 37 38 13 7 1 3 1 1 100 193

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 3

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 58

50‐64 34 32 17 7 2 4 1 2 100 109

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 22

Total 29 41 28 * * * 0 2 100 177

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 56

50‐64 29 35 34 0 0 0 0 2 100 108

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 10

Total 41 32 9 2 2 2 12 0 100 265

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 2

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 81

50‐64 46 36 7 1 2 1 6 0 100 156

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 26

Note:

ASK IF RESPONDENT’S PARENTS NEED HELP (Q.28 =1)

Q.29 Who provides MOST of this help ‐ is it you, someone else in your family, paid help, or do you have some other arrangement for providing MOST of this help?

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.

 
PEW RESEARCH CENTER

www.pewresearch.org

59 



Yes No
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 78 22 * 100 123

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ 1

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ 31

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ 73

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ 17

Total 75 24 1 100 129

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ 42

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ 76

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ 9

Total 86 14 0 100 138

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ 2

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ 36

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ 83

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ 17

Note:

ASK IF THE RESPONDENT IS NOT THE CARE GIVER (Q.29=2, 3, 4, 5, 9)

Q.30 Do you provide any of this assistance, or not?

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 

0.5%.
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Need help Can handle on own
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 23 74 2 100 400

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ 9

30‐49 15 84 2 100 155

50‐64 31 68 1 100 196

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ 36

Total 21 77 3 100 491

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ 8

30‐49 12 85 4 100 243

50‐64 31 68 2 100 207

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ 30

Total 34 66 * 100 465

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ 4

30‐49 19 81 0 100 216

50‐64 47 53 * 100 203

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ 42

Note:

ASK IF RESPONDENT HAS IN‐LAW(S) OR PARTNER’S PARENT(S) AGE 65 OR OLDER (F.IL4=65‐97 OR F.IL5=65‐97)

Q.31 [Do either of / Does] your [parents‐in‐law/mother‐in‐law/father‐in‐law/partner's parents/partner's 

parents/partner's mother/partner's father] need help to handle [their/her/his] affairs or care for 

[themselves/herself/himself], OR can [they/she/he] handle these things on [their/her/his] own?

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 

0.5%.
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You Spouse/partner

Someone else in 

spouse's/partner's 

family

Paid help Other (SPECIFY)
Me and my 

spouse/partner (VOL.)

Me and someone else in 

my spouse's/partner's 

family (VOL.)

Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 3 33 32 14 3 9 0 6 100 113

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 2

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 24

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 69

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 18

Total 14 25 33 25 1 2 0 * 100 122

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 36

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 72

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 14

Total 5 37 33 7 2 11 4 1 100 175

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 52

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 93

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 30

Note:

ASK IF THE RESPONDENT NEEDS HELP (Q.31=1)

Q.32 Who provides MOST of this help – is it you, your [spouse/partner], someone else in your [spouse's/partner's] family, paid help, or do you have some other arrangement for providing MOST of this help?

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Yes No
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 55 42 2 100 102

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ 2

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ 19

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ 63

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ 18

Total 61 39 0 100 102

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ 28

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ 60

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ 14

Total 63 37 0 100 146

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ 44

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ 75

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ 27

Note:

ASK IF OTHER CARE GIVER (Q.32=2, 3, 4, 5, 9)

Q.33 Do you provide any of this assistance, or not?

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100.
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Yes No Does not apply  (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 39 61 * * 100 1084

18‐29 65 34 0 * 100 263

30‐49 31 69 0 0 100 418

50‐64 18 81 1 0 100 352

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 45

Total 32 68 * * 100 1107

18‐29 60 40 0 0 100 216

30‐49 23 77 * * 100 529

50‐64 16 83 * 1 100 339

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 18

Total 43 57 * * 100 922

18‐29 81 19 0 * 100 195

30‐49 36 64 * * 100 378

50‐64 23 77 0 * 100 305

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 42

Note:

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.

ASK IF RESPONDENT HAS AT LEAST ONE LIVING PARENT OR IMPORTANT STEPPARENT (F.1=1 OR F.2=1 OR F.3=1)

ROTATE ORDER OF Q.34/Q.35/Q.35b/Q.36 BLOCK AND Q.37/Q.38 BLOCK

Q.34a And how about the kinds of things [your/either of your] [parents/mother/father/parents/stepmother/stepfather/stepparents] 

may or may not have done for you DURING THE PAST 12 MONTHS. Have they / Has either of them / Has she / Has he...

Helped you financially.

USA

Germany

Italy

 
PEW RESEARCH CENTER

www.pewresearch.org

64 



Yes No Does not apply  (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 32 67 1 * 100 1084

18‐29 50 50 * 1 100 263

30‐49 29 70 1 0 100 418

50‐64 14 85 1 1 100 352

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 45

Total 36 62 1 * 100 1107

18‐29 58 39 3 0 100 216

30‐49 35 65 * 0 100 529

50‐64 13 85 * 1 100 339

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 18

Total 37 63 * * 100 922

18‐29 53 46 1 * 100 195

30‐49 37 62 0 * 100 378

50‐64 24 75 * * 100 305

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 42

Note:

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.

ASK IF RESPONDENT HAS AT LEAST ONE LIVING PARENT OR IMPORTANT STEPPARENT (F.1=1 OR F.2=1 OR F.3=1)

ROTATE ORDER OF Q.34/Q.35/Q.35b/Q.36 BLOCK AND Q.37/Q.38 BLOCK

Q.34b And how about the kinds of things [your/either of your] [parents/mother/father/parents/stepmother/stepfather/stepparents] 

may or may not have done for you DURING THE PAST 12 MONTHS. Have they / Has either of them / Has she / Has he...

Given you any help with errands, housework or home repairs.

USA

Germany

Italy
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Yes No Does not apply  (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 26 72 2 * 100 751

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 64

30‐49 35 64 1 0 100 329

50‐64 8 88 3 1 100 314

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 40

Total 38 61 1 * 100 718

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 21

30‐49 51 49 * 0 100 383

50‐64 6 92 1 1 100 298

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 12

Total 35 64 * * 100 627

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 19

30‐49 51 48 1 * 100 283

50‐64 16 83 * 1 100 290

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 35

Note:

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.

ASK IF RESPONDENT HAS AT LEAST ONE LIVING PARENT OR IMPORTANT STEPPARENT (F.1=1 OR F.2=1 OR F.3=1) AND RESPONDENT HAS AT LEAST ONE CHILD (F.8=1‐98 OR F.9=1‐

98)

ROTATE ORDER OF Q.34/Q.35/Q.35b/Q.36 BLOCK AND Q.37/Q.38 BLOCK

Q.34c And how about the kinds of things [your/either of your] [parents/mother/father/parents/stepmother/stepfather/stepparents] 

may or may not have done for you DURING THE PAST 12 MONTHS. Have they / Has either of them / Has she / Has he...

ASK IF RESPONDENT HAS AT LEAST ONE LIVING PARENT OR IMPORTANT STEPPARENT (F.1=1 OR F.2=1 OR F.3=1) AND RESPONDENT HAS 

AT LEAST ONE CHILD (F.8=1‐98 OR F.9=1‐98): Given you any help with child care.

USA

Germany

Italy

 
PEW RESEARCH CENTER

www.pewresearch.org

66 



Special circumstances Recurring expenses Both (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 60 32 4 4 100 345

18‐29 52 40 5 3 100 168

30‐49 69 23 3 5 100 116

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 54

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 6

Total 63 31 4 3 100 327

18‐29 54 39 4 4 100 144

30‐49 71 25 3 * 100 125

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 57

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

Total 51 41 7 1 100 360

18‐29 51 40 9 * 100 164

30‐49 58 39 2 1 100 137

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 55

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 4

Note:

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.

ASK IF RESPONDENT RECEIVED FINANCIAL HELP FROM PARENT(S) OR IMPORTANT STEPPARENT(S) (Q.34A=1)

ROTATE ORDER OF Q.34/Q.35/Q.35b/Q.36 BLOCK AND Q.37/Q.38 BLOCK

Q.35 Was the financial help given for special circumstances OR was it for recurring expenses?

USA

Germany

Italy
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Related to my education Something else Both (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 43 52 4 1 100 121

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 78

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 28

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 15

Total 53 42 4 1 100 106

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 65

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 30

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 11

Total 30 52 18 * 100 196

18‐29 53 21 26 0 100 111

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 56

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 25

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 4

Note:

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.

ASK IF RESPONDENT RECEIVED RECURRING FINANCIAL HELP FROM PARENT(S) OR IMPORTANT STEPPARENT(S) / BOTH (Q.35=2,3)

ROTATE ORDER OF Q.34/Q.35/Q.35b/Q.36 BLOCK AND Q.37/Q.38 BLOCK

Q.35b And were any of these recurring expenses related to your education, such as school or college   tuition, or were they for 

something else?

USA

Germany

Italy
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Regular child care
Only occasional 

babysitting

Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 14 81 5 100 158

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ 25

30‐49 14 83 4 100 108

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ 23

Total 32 65 3 100 245

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ 17

30‐49 30 67 3 100 205

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ 23

Total 34 59 7 100 228

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ 16

30‐49 34 65 1 100 166

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ 44

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ 2

Note:

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100.

ASK IF RESPONDENT RECEIVED HELP FROM PARENT(S) OR IMPORTANT STEPPARENT(S) FOR CHILDCARE (Q.34C=1)

ROTATE ORDER OF Q.34/Q.35/Q.35b/Q.36 BLOCK AND Q.37/Q.38 BLOCK

Q.36 [Do / Does / Do either of] your [parents/mother/father/parents/stepmother/stepfather/stepparents] 

provide regular child care for any of your children, or [do they / does she / does he] provide only occasional 

babysitting?

USA

Germany

Italy

 
PEW RESEARCH CENTER

www.pewresearch.org

69 



Yes No Does not apply (VOL).
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 34 66 0 * 100 1084

18‐29 41 59 0 0 100 263

30‐49 34 66 0 * 100 418

50‐64 23 76 0 1 100 352

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 45

Total 19 80 * * 100 1107

18‐29 24 76 0 * 100 216

30‐49 19 81 * 0 100 529

50‐64 14 85 0 1 100 339

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 18

Total 20 79 0 * 100 922

18‐29 23 77 0 * 100 195

30‐49 22 78 0 * 100 378

50‐64 16 83 0 1 100 305

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 42

Note:

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.

ASK IF RESPONDENT HAS AT LEAST ONE LIVING PARENT OR IMPORTANT STEPPARENT (F.1=1 OR F.2=1 OR F.3=1)

ROTATE ORDER OF Q.34/Q.35/Q.35b/Q.36 BLOCK AND Q.37/Q.38 BLOCK

Q.37a (IF Q37 ASKED FIRST: Now I'd like to ask about / IF Q37 ASKED SECOND: And how about) the kinds of things you may or may not 

have done for the kinds of things you may or may not have done for [your/either of your] 

[parents/mother/father/stepmother/stepfather/stepparents] DURING THE PAST 12 MONTHS.  Have you … [INSERT ITEM; RANDOMIZE]?

Helped him/her/them/either of them financially.
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Yes No Does not apply (VOL).
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 63 36 * * 100 1084

18‐29 72 28 * 0 100 263

30‐49 58 42 * 0 100 418

50‐64 60 39 1 0 100 352

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 45

Total 70 29 * * 100 1107

18‐29 82 18 0 0 100 216

30‐49 65 34 1 0 100 529

50‐64 68 31 * 1 100 339

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 18

Total 69 31 * * 100 922

18‐29 67 33 0 0 100 195

30‐49 65 34 1 * 100 378

50‐64 78 22 0 1 100 305

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 42

Note:

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.

ASK IF RESPONDENT HAS AT LEAST ONE LIVING PARENT OR IMPORTANT STEPPARENT (F.1=1 OR F.2=1 OR F.3=1)

ROTATE ORDER OF Q.34/Q.35/Q.35b/Q.36 BLOCK AND Q.37/Q.38 BLOCK

Q.37b (IF Q37 ASKED FIRST: Now I'd like to ask about / IF Q37 ASKED SECOND: And how about) the kinds of things you may or may not 

have done for the kinds of things you may or may not have done for [your/either of your] 

[parents/mother/father/stepmother/stepfather/stepparents] DURING THE PAST 12 MONTHS.  Have you … [INSERT ITEM; RANDOMIZE]?

Given him/her/them/either of them any help with errands, housework or home repairs
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Yes No Does not apply (VOL).
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 14 83 1 2 100 700

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 24

30‐49 10 86 1 3 100 282

50‐64 18 79 2 1 100 349

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 42

Total 13 86 * * 100 756

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 19

30‐49 10 89 * * 100 382

50‐64 18 80 1 * 100 334

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 18

Total 26 74 0 * 100 672

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 13

30‐49 15 85 0 * 100 313

50‐64 36 63 0 * 100 305

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 40

Note:

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.

ASK IF RESPONDENT HAS AT LEAST ONE LIVING PARENT AGE 65 OR OLDER (F5=65‐97 OR F6=65‐97)

ROTATE ORDER OF Q.34/Q.35/Q.35b/Q.36 BLOCK AND Q.37/Q.38 BLOCK

Q.37c (IF Q37 ASKED FIRST: Now I'd like to ask about / IF Q37 ASKED SECOND: And how about) the kinds of things you may or may not 

have done for the kinds of things you may or may not have done for [your/either of your] 

[parents/mother/father/stepmother/stepfather/stepparents] DURING THE PAST 12 MONTHS.  Have you … [INSERT ITEM; RANDOMIZE]?

Provided [your father/your stepfather/your mother/your stepmother/them/either of them] any personal care, such as helping [your 

father/your stepfather/your mother/your stepmother/them / either of them] bathe or get dressed
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Special circumstances Recurring expenses Both (VOL.) Don't know/Refused Total Unweighted N=

Total 50 38 5 6 100 353

18‐29 51 37 8 4 100 113

30‐49 51 38 4 7 100 137

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 86

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 14

Total 54 39 5 3 100 206

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 55

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 94

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 50

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 6

Total 46 49 4 1 100 178

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 43

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 78

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 52

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 5

Note:

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100.

ASK IF RESPONDENT HAS HELPED PARENT(S) FINANCIALLY (Q.37A=1)

ROTATE ORDER OF Q.34/Q.35/Q.35b/Q.36 BLOCK AND Q.37/Q.38 BLOCK

Q.38 Was the financial help given for special circumstances OR was it for recurring expenses?
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Related to a 

parent's/stepparent's 

health or personal care

Something else Both (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 43 53 3 1 100 155

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 53

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 58

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 38

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 4

Total ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 87

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 21

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 38

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 22

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 5

Total ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 93

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 17

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 39

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 33

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 4

Note:

ASK IF RESPONDENT HAS HELPED WITH RECURRING EXPENSES/BOTH (Q.38=2,3)

Q.39 And were any of these recurring expenses related to your 

[parents'/mother's/father's/parents'/stepmother's/stepfather's/stepparents'] health or personal care, or were they for something else?

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100.
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Too much help Not enough help As much help as needed Don't need help (VOL.)

Son/daughter/stepson/s

tepdaughter/child/child

ren do as much as 

he/she/he or she/they 

can (VOL.)

It depends (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 2 16 70 9 1 * 2 100 970

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 3

30‐49 4 24 62 7 1 0 1 100 163

50‐64 1 16 70 10 1 1 2 100 442

65+ 1 10 77 10 1 0 1 100 358

Total 4 7 76 9 2 1 2 100 869

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

30‐49 9 15 58 15 1 0 2 100 149

50‐64 3 6 81 8 * 1 1 100 446

65+ 1 4 80 8 4 1 2 100 267

Total 5 10 72 8 4 1 1 100 849

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 83

50‐64 4 12 73 7 2 1 1 100 400

65+ 8 5 71 11 4 * 1 100 365

Note:

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.

ASK IF RESPONDENT HAS ADULT CHILD(REN) OR STEPCHILD(REN) (F9=1‐98)

NO QUESTIONS 40 THROUGH 42

READ TO ALL WITH ADULT CHILDREN (F9=1‐98): Now thinking about your (son / daughter / stepson / stepdaughter/child/children / adult child / adult children)

Q.43 In general, do you feel that you get too much, not enough, or about as much help as you need from your [son/daughter/stepson/stepdaughter/child/children/child who is age 18 or older/children 

who are age 18 or older]?

INTERVIEWER: IF RESPONDENT VOLUNTEERS THAT THEY ONLY HAVE STEPCHILDREN, OR ASK IF STEPCHILDREN COUNT, SAY: 'By children, we mean any children or stepchildren you may have who are age 

18 or older;

IF R SAYS 'IT DEPENDS' PROBE ONCE WITH: 'Just in general, do you feel that you get too much, not enough, or about as much help as you need?' IF R STILL SAYS 'IT DEPENDS,' MARK 6'
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In your home or 

apartment
In your child's home

In the home of another 

family member/In the 

home of a family 

member

In an assisted living 

facility

Some other [SPECIFY] 

(VOL.)

Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

USA Total 92 2 1 4 * 1 100 411

Germany Total 99 1 * * 0 0 100 338

Italy Total 94 3 2 0 * 0 100 433

Note:

ASK ALL AGE 65 OR OLDER (AGE= 65‐97 OR AGE2=2)

Q.44 Where do you currently live ‐ Are you living … [READ]?

(*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Need help Can handle on own
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

USA Total 15 83 2 100 411

Germany Total 13 87 * 100 338

Italy Total 9 91 * 100 433

Note:

ASK ALL AGE 65 OR OLDER (AGE= 65‐97 OR AGE2=2)

Q.45 Do you ever need help to handle your affairs or care for yourself, or can you handle these things   on your 

own?

(*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Yes No
I already am a burden 

(VOL.)

Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

USA Total 29 68 1 2 100 362

Germany Total 25 74 0 2 100 268

Italy Total 64 32 * 4 100 368

Note:

ASK ALL 65 OR OLDER AND AT LEAST ONE CHILD/STEPCHILD {(AGE= 65‐97 OR AGE2=2) AND (F.8=1‐98 OR F.9=1‐98)}

Q.46 Do you ever worry that you might become a burden to your [son/daughter/stepson/stepdaughter/child/children]...or not?

(*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Yes No Does not apply (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 14 85 1 * 100 970

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 3

30‐49 14 86 1 0 100 163

50‐64 15 83 1 1 100 442

65+ 12 87 1 0 100 358

Total 8 91 * * 100 869

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

30‐49 15 84 0 * 100 149

50‐64 8 92 0 * 100 446

65+ 5 94 1 0 100 267

Total 14 85 * * 100 849

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 83

50‐64 16 84 * 0 100 400

65+ 13 86 * 1 100 365

Note:

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.

ASK IF RESPONDENT HAS ADULT CHILD(REN) OR STEPCHILD(REN) (F9=1‐98)

RANDOMIZE ORDER OF Q.47/Q.48 BLOCK AND Q.49/Q.50/Q.51/Q.52 BLOCK

Q.47a And how about the kinds of things your [son/daughter/stepson/stepdaughter/child/children/who are age 18+] may or may not 

have done for you DURING THE PAST 12 MONTHS. [Have any of your children / Has your child/ Has she / Has he]… [INSERT ITEM; 

RANDOMIZE]? 

Helped you financially.

INTERVIEWER:  IF RESPONDENT VOLUNTEERS THAT AN ADULT STEPCHILD HAS DONE THESE THINGS, CODE AS '1' YES.
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Yes No Does not apply (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 47 51 1 * 100 970

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 3

30‐49 48 52 1 0 100 163

50‐64 50 49 2 0 100 442

65+ 45 54 * 1 100 358

Total 55 45 0 * 100 869

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

30‐49 63 37 0 * 100 149

50‐64 56 44 0 * 100 446

65+ 48 52 0 0 100 267

Total 57 43 * * 100 849

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 83

50‐64 60 39 0 1 100 400

65+ 49 51 * 0 100 365

Note:

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.

ASK IF RESPONDENT HAS ADULT CHILD(REN) OR STEPCHILD(REN) (F9=1‐98)

RANDOMIZE ORDER OF Q.47/Q.48 BLOCK AND Q.49/Q.50/Q.51/Q.52 BLOCK

Q.47b And how about the kinds of things your [son/daughter/stepson/stepdaughter/child/children/who are age 18+] may or may not 

have done for you DURING THE PAST 12 MONTHS. [Have any of your children / Has your child/ Has she / Has he]… [INSERT ITEM; 

RANDOMIZE]? 

Given you any help with errands, housework or home repairs.

INTERVIEWER:  IF RESPONDENT VOLUNTEERS THAT AN ADULT STEPCHILD HAS DONE THESE THINGS, CODE AS '1' YES.
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Yes No Does not apply (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

USA Total 4 95 1 0 100 358

Germany Total 5 95 0 0 100 267

Italy Total 7 92 * * 100 365

Note:

ASK IF RESPONDENT IS 65 OR OLDER (AGE=65‐97 OR AGE2=2) AND HAS ADULT CHILD(REN) OR STEPCHILD(REN) (F9=1‐98)

RANDOMIZE ORDER OF Q.47/Q.48 BLOCK AND Q.49/Q.50/Q.51/Q.52 BLOCK

Q.47c And how about the kinds of things your [son/daughter/stepson/stepdaughter/child/children/who are age 18+] may or may not 

have done for you DURING THE PAST 12 MONTHS. [Have any of your children / Has your child/ Has she / Has he]… [INSERT ITEM; 

RANDOMIZE]? 

ASK ITEM C ONLY IF RESPONDENT IS 65 OR OLDER (AGE=65‐97 OR AGE2=2): Provided you any personal care, such as helping you bathe 

or get dressed 

(*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Special circumstances Recurring expenses Both (VOL.) Don't know/Refused Total Unweighted N=

Total 54 36 1 9 100 120

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 22

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 62

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 36

Total ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 54

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 14

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 27

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 12

Total ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 91

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 9

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 42

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 40

Note:

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100.

ASK IF RESPONDENT RECEIVED FINANCIAL HELP FROM CHILD(REN) (Q.47A=1)

RANDOMIZE ORDER OF Q.47/Q.48 BLOCK AND Q.49/Q.50/Q.51/Q.52 BLOCK

Q.48 Was the financial help given for special circumstances OR was it for recurring expenses?
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Related to my health or 

personal care
Something else Both (VOL.)

Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 45

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 10

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 24

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 11

Total ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 10

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 5

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 2

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 3

Total ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 47

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 3

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 18

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 26

Note:

ASK IF RESPONDENT HAS RECEIVED FINANCIAL HELP WITH RECURRING EXPENSES/BOTH (Q.48=2, 3)

 Q48b. And were any of these recurring expenses related to your health or personal care, or were they  for something else?

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100.
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Yes No Does not apply (VOL).
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 61 38 * * 100 970

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 3

30‐49 77 22 1 0 100 163

50‐64 63 36 * 1 100 442

65+ 46 54 0 0 100 358

Total 48 51 1 * 100 869

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

30‐49 56 44 0 * 100 149

50‐64 58 42 0 * 100 446

65+ 35 63 2 * 100 267

Total 60 40 * * 100 849

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 83

50‐64 62 38 0 0 100 400

65+ 51 48 * 1 100 365

Note:

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.

ASK IF RESPONDENT HAS ADULT CHILD(REN) OR STEPCHILD(REN) (F9=1‐98)

RANDOMIZE ORDER OF Q.47/Q.48 BLOCK AND Q.49/Q.50/Q.51/Q.52 BLOCK

Q.49a And how about the kinds of things you may or may not have done for your 

[son/daughter/stepson/stepdaughter/child/children/who are age 18+] DURING THE PAST 12 MONTHS.  Have you … [INSERT ITEM; 

RANDOMIZE]?

Helped [him/her/any of them/your child] financially.
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Yes No Does not apply (VOL).
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 39 59 1 * 100 970

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 3

30‐49 49 48 3 * 100 163

50‐64 44 55 1 * 100 442

65+ 25 75 * * 100 358

Total 44 56 * * 100 869

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

30‐49 57 43 0 * 100 149

50‐64 54 45 * * 100 446

65+ 28 72 0 * 100 267

Total 58 42 * * 100 849

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 83

50‐64 62 37 * * 100 400

65+ 51 49 * 0 100 365

Note:

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.

ASK IF RESPONDENT HAS ADULT CHILD(REN) OR STEPCHILD(REN) (F9=1‐98)

RANDOMIZE ORDER OF Q.47/Q.48 BLOCK AND Q.49/Q.50/Q.51/Q.52 BLOCK

Q.49b And how about the kinds of things you may or may not have done for your 

[son/daughter/stepson/stepdaughter/child/children/who are age 18+] DURING THE PAST 12 MONTHS.  Have you … [INSERT ITEM; 

RANDOMIZE]?

Given [him/her/any of them/your child] any help with errands, housework or home repairs.
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Yes No Does not apply (VOL).
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 48 51 * * 100 687

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 77

50‐64 55 45 0 0 100 285

65+ 39 61 * * 100 323

Total 58 42 0 1 100 435

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 21

50‐64 71 29 0 0 100 189

65+ 51 48 0 1 100 224

Total 71 28 * 0 100 399

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 9

50‐64 69 31 0 0 100 116

65+ 72 27 * 0 100 273

Note:

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.

ASK IF RESPONDENT HAS AT LEAST ONE GRANDCHILD (F.11=1)

RANDOMIZE ORDER OF Q.47/Q.48 BLOCK AND Q.49/Q.50/Q.51/Q.52 BLOCK

Q.49c And how about the kinds of things you may or may not have done for your 

[son/daughter/stepson/stepdaughter/child/children/who are age 18+] DURING THE PAST 12 MONTHS.  Have you … [INSERT ITEM; 

RANDOMIZE]?

ASK ITEM C ONLY IF RESPONDENT HAS AT LEAST ONE GRANDCHILD (F.11=1): Given [him/her/any of them/your child] any help with 

child care

USA

Germany

Italy
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Special circumstances Recurring expenses Both (VOL.) Don't know/Refused Total Unweighted N=

Total 58 33 5 3 100 591

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 2

30‐49 41 51 5 3 100 122

50‐64 60 30 7 2 100 290

65+ 75 18 2 6 100 175

Total 66 27 5 2 100 495

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

30‐49 51 36 13 0 100 101

50‐64 67 28 3 2 100 281

65+ 76 19 2 4 100 109

Total 42 49 8 1 100 515

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 67

50‐64 35 56 9 1 100 271

65+ 61 32 5 3 100 177

Note:

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100.

ASK IF RESPONDENT HAS HELPED FINANCIALLY (Q.49A=1)

RANDOMIZE ORDER OF Q.47/Q.48 BLOCK AND Q.49/Q.50/Q.51/Q.52 BLOCK

Q.50 And were any of these recurring expenses related to your [son's/daughter's/stepson's/stepdaughter's/child's/children's] education, 

such as school or college tuition, or were they for something else?

USA

Germany

Italy
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Related to a 

child's/stepchild's 

education

Something else Both (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 40 49 11 0 100 215

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 66

50‐64 41 49 10 0 100 112

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 36

Total 58 38 4 0 100 195

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 58

50‐64 77 20 3 0 100 109

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 26

Total 43 43 14 * 100 310

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 55

50‐64 47 36 17 0 100 186

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 69

Note:

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.

ASK IF RESPONDENT HAS HELPED FINANCIALLY WITH RECURRING EXPENSES/BOTH (Q.50=2, 3)

RANDOMIZE ORDER OF Q.47/Q.48 BLOCK AND Q.49/Q.50/Q.51/Q.52 BLOCK

Q.51 And were any of these recurring expenses related to your [son's/daughter's/stepson's/stepdaughter's/child's/children's] education, 

such as school or college tuition, or were they for something else?

USA

Germany

Italy
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Regular child care
Only occasional 

babysitting

Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 22 72 6 100 335

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ 44

50‐64 25 70 5 100 159

65+ 16 75 9 100 130

Total 46 54 * 100 266

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ 14

50‐64 49 51 0 100 132

65+ 42 57 1 100 119

Total 39 53 8 100 298

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ 6

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ 89

65+ 36 57 8 100 203

Note:

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 

0.5%.

ASK IF RESPONDENT HAS HELPED WITH CHILDCARE (Q.49C=1)

RANDOMIZE ORDER OF Q.47/Q.48 BLOCK AND Q.49/Q.50/Q.51/Q.52 BLOCK

Q.52 Do you provide regular child care for any of your grandchildren, or do you provide only occasional 

babysitting?

USA

Germany

Italy
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Yes, have an aide, friend 

or family member 

providing care at home

No, do not have an aide, 

friend or family member 

providing care at home

Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

USA Total 5 94 1 100 382

Germany Total 8 91 1 100 334

Italy Total 16 84 0 100 421

ASK IF RESPONDENT IS AGE 65 OR OLDER AND LIVING IN THEIR OWN HOME {(AGE=65‐97 OR AGE2=2) AND (Q.44=1)}

NO QUESTIONS 53 THROUGH 55

Q.56 Do you currently have an aide, friend or family member providing care for you in your home, or not?
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Stay in your home but 

have someone there to 

care for you

Move in with a family  

member

Move into an assisted 

living facility

Move into a nursing 

home

Some other 

arrangement [SPECIFY]

Haven't thought about 

this
Don't know/Refused Total Unweighted N=

USA Total 61 8 17 4 3 2 4 100 364

Germany Total 58 6 23 6 1 5 2 100 312

Italy Total 58 3 16 3 1 12 9 100 362

ASK IF RESPONDENT IS LIVING IN THEIR OWN HOME AND NO AIDE, FRIEND OR FAMILY MEMBER PROVIDING CARE AT HOME (Q.56=2,9)

Q.57 If there came a time when you could no longer live on your own, what would you rather do?  Would you rather… [INSERT ITEM; RANDOMIZE]?

 
PEW RESEARCH CENTER

www.pewresearch.org

91 



Yes

Yes, semi‐retired or 'still 

do some type of work' 

(VOL.)

No Disabled (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 22 2 73 3 * 100 1692

18‐29 1 0 99 0 0 100 266

30‐49 3 1 93 4 0 100 454

50‐64 23 3 68 6 1 100 551

65+ 83 3 11 1 1 100 411

Total 30 3 66 * * 100 1700

18‐29 0 3 96 * 0 100 217

30‐49 4 3 92 1 1 100 576

50‐64 22 5 72 1 * 100 562

65+ 95 1 4 0 0 100 338

Total 28 * 68 4 0 100 1516

18‐29 0 0 99 1 0 100 196

30‐49 * 0 96 4 0 100 398

50‐64 21 * 76 3 0 100 485

65+ 84 1 8 7 0 100 433

Note:

(*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.

ASK ALL

NO QUESTION 58

E.1 Are you currently retired, or not?

USA

Germany

Italy

 
PEW RESEARCH CENTER

www.pewresearch.org

92 



Yes, full‐time student Yes, part‐time No
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 10 5 85 * 100 1692

18‐29 36 8 56 0 100 266

30‐49 5 7 88 0 100 454

50‐64 1 2 97 1 100 551

65+ 0 3 97 * 100 411

Total 3 3 94 * 100 1700

18‐29 15 6 79 0 100 217

30‐49 2 2 95 0 100 576

50‐64 * 2 98 * 100 562

65+ 0 2 98 * 100 338

Total 8 3 89 0 100 1516

18‐29 40 10 50 0 100 196

30‐49 1 3 96 0 100 398

50‐64 * 1 99 0 100 485

65+ * 3 97 0 100 433

Note:

ASK ALL

E.2 Are you now enrolled in school, either full or part‐time, or not?

USA

Germany

Italy

(*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Full‐time Part‐time Not employed
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 44 18 37 * 100 1692

18‐29 45 27 27 * 100 266

30‐49 58 18 24 0 100 454

50‐64 50 16 33 * 100 551

65+ 6 12 80 2 100 411

Total 42 20 37 1 100 1700

18‐29 57 24 19 1 100 217

30‐49 63 26 11 1 100 576

50‐64 45 23 32 1 100 562

65+ 1 7 92 0 100 338

Total 31 14 54 * 100 1516

18‐29 27 22 51 0 100 196

30‐49 54 20 27 * 100 398

50‐64 38 12 49 1 100 485

65+ 3 4 92 0 100 433

Note:

ASK ALL

E.3 [(IF E1=1,2 & E2=3,9): Some people who have retired do some type of work for pay... / (IF E2=1,2 & E1=3,9): Some students also do 

some type of work for pay... / (IF E1=4): Some people who are disabled do some type of work for pay...] Are you now employed full‐

time, part‐time or not employed?

USA

Germany

Italy

(*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Yes, looking for work No, not looking for work
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 24 76 * 100 677

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ 71

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ 98

50‐64 11 87 2 100 176

65+ 4 96 0 100 329

Total 10 90 0 100 566

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ 47

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ 59

50‐64 15 85 0 100 153

65+ 1 99 0 100 304

Total 24 76 0 100 831

18‐29 56 44 0 100 117

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ 99

50‐64 26 74 0 100 217

65+ * 100 0 100 396

Note:

ASK IF RESPONDENT IS NOT EMPLOYED (E3=3)

E.4 Are you currently looking for work or not?

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 

0.5%.
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18‐49 50‐59 60‐64 65‐69 70‐100

Never plan to 

retire/Plan to work until 

I die/Plan to work 

forever (VOL.)

Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 4 10 17 29 16 15 9 100 1009

18‐29 10 16 18 26 13 8 9 100 233

30‐49 2 8 17 29 17 17 10 100 385

50‐64 * 5 20 33 14 19 8 100 348

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 37

Total 1 3 26 49 7 3 11 100 1067

18‐29 2 3 12 54 12 3 14 100 178

30‐49 1 3 25 51 7 3 10 100 496

50‐64 0 2 41 44 2 2 8 100 386

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 5

Total 0 5 11 22 14 21 27 100 794

18‐29 0 9 8 12 20 26 25 100 140

30‐49 0 3 10 22 17 22 27 100 349

50‐64 0 4 15 31 6 17 27 100 293

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 10

Note:

ASK IF RESPONDENT IS NOT RETIRED AND EITHER EMPLOYED OR LOOKING FOR WORK {E1=3 AND (E3=1,2 OR E4=1)}

E.5 At what age do you expect to retire and not work?

[OPEN‐ENDED; RECODED INTO CATEGORIES]

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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18‐49 50‐59 60‐64 65‐69 70‐100
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 13 27 29 17 6 8 100 528

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 4

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 19

50‐64 16 54 25 * 0 5 100 146

65+ 5 17 34 27 9 9 100 356

Total 8 15 44 19 3 12 100 519

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 9

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 40

50‐64 22 33 31 0 0 15 100 141

65+ 1 12 53 26 4 3 100 327

Total 5 40 33 12 1 9 100 486

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 2

50‐64 6 55 33 0 0 6 100 109

65+ 5 36 33 15 1 10 100 375

Note:

ASK IF RESPONDENT IS RETIRED (E1=1,2)

E.6 At what age did you retire?

[OPEN‐ENDED; RECODED INTO CATEGORIES]

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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18‐49 50‐59 60‐64 65‐69 70‐100

Never plan to 

retire/Plan to work until 

I die/Plan to work 

forever (VOL.)

Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 5 2 7 9 22 36 18 100 107

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 3

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 6

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 43

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 53

Total 0 * 13 34 24 12 17 100 101

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 6

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 25

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 35

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 34

Total ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 35

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 8

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 26

Note:

ASK IF RESPONDENT IS RETIRED AND EITHER WORKING OR LOOKING FOR WORK {E1=1,2 AND (E3=1,2 OR E4=1)}

E.7 At what age do you expect to stop working completely? In five Categories

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Need the money Want to work Both (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 20 59 21 1 100 144

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 3

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 6

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 43

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 90

Total 25 54 20 1 100 106

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 6

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 25

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 35

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 39

Total ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 44

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 8

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 35

Note:

ASK IF RESPONDENT IS RETIRED AND EITHER WORKING OR LOOKING FOR WORK {E1=1,2 AND (E3=1,2 OR E4=1)} OR NOT RETIRED AND AGE 65+ AND EITHER WORKING OR 

LOOKING FOR WORK {[E1=3,9 AND (AGE=65‐97 OR AGE2=2)] AND [(E3=1,2 OR E4=1)]}

E.8 Are you currently [(IF E4=1): looking for work / (IF E3=1,2): working] because you need the money or because you want to work?

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100.
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Enough money to 

provide benefits at 

current levels

Enough money to 

provide benefits, but at 

reduced levels, or

Not enough money to 

provide any benefits

Already receiving 

benefits (VOL.)

Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 20 31 41 * 8 100 1118

18‐29 19 32 43 0 6 100 262

30‐49 13 30 47 0 9 100 420

50‐64 28 31 31 0 10 100 377

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 52

Total 11 45 41 * 3 100 1170

18‐29 8 50 41 0 1 100 207

30‐49 9 41 47 0 3 100 530

50‐64 17 50 31 0 2 100 417

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 11

Total 7 29 53 * 11 100 980

18‐29 6 34 56 0 5 100 195

30‐49 4 25 65 0 5 100 387

50‐64 11 30 40 0 19 100 360

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 34

Note:

ASK IF RESPONDENT IS NOT RETIRED (E1=3,9)

Q.59 Thinking about the Social Security system when you are ready to retire ‐ Do you think there will be enough money [IN GERMANY AND ITALY ADD:in the 

system] to provide benefits at CURRENT levels, enough money to provide benefits but at REDUCED levels, or not enough money to provide ANY benefits?

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Yes No
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 80 19 * 100 1692

18‐29 94 6 0 100 266

30‐49 84 15 1 100 454

50‐64 79 21 * 100 551

65+ 55 45 0 100 411

Total 74 26 0 100 1700

18‐29 99 1 0 100 217

30‐49 84 16 0 100 576

50‐64 73 27 0 100 562

65+ 43 57 0 100 338

Total 67 33 * 100 1516

18‐29 99 1 0 100 196

30‐49 84 16 0 100 398

50‐64 66 34 0 100 485

65+ 29 71 * 100 433

Note:

ASK ALL

INT. Do you use the internet or email, at least occasionally?

USA

Germany

Italy

(*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Yes No
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 73 27 * 100 1692

18‐29 93 7 0 100 266

30‐49 84 15 1 100 454

50‐64 63 37 0 100 551

65+ 38 62 * 100 411

Total 52 48 0 100 1700

18‐29 88 12 0 100 217

30‐49 67 33 0 100 576

50‐64 40 60 0 100 562

65+ 20 80 0 100 338

Total 57 43 * 100 1516

18‐29 97 3 0 100 196

30‐49 80 20 0 100 398

50‐64 47 53 0 100 485

65+ 17 83 * 100 433

Note:

ASK ALL

INTMOB. Do you access the internet on a cell phone, tablet or other mobile handheld device, at least occasionally?

USA

Germany

Italy

(*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Yes No
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 72 28 0 100 1456

18‐29 84 16 0 100 262

30‐49 81 19 0 100 413

50‐64 60 40 0 100 482

65+ 44 56 0 100 289

Total 45 54 * 100 1455

18‐29 80 20 0 100 217

30‐49 48 52 0 100 548

50‐64 27 73 0 100 493

65+ 16 84 0 100 191

Total 59 41 * 100 1131

18‐29 86 13 * 100 194

30‐49 63 37 0 100 373

50‐64 43 57 0 100 371

65+ 27 73 0 100 190

Note:

ASK IF RESPONDENT USES THE INTERNET (INT=1 OR INTMOB=1)

INT2. Do you ever use online social networking sites like (Facebook, OR Twitter)?

USA

Germany

Italy

(*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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At least once a day At least once a week
At least once a month 

[OR]
Less often than that Never (VOL.)

Mother/father/stepmot

her/stepfather/parents/

stepparents live with me 

(VOL.)

Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 37 41 10 8 1 4 * 100 1084

18‐29 42 35 9 7 1 6 0 100 263

30‐49 35 43 10 8 1 3 * 100 418

50‐64 32 44 12 6 * 5 * 100 352

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 45

Total 27 47 9 7 2 7 1 100 1107

18‐29 34 42 6 3 1 12 1 100 216

30‐49 23 50 10 9 2 5 1 100 529

50‐64 27 47 9 9 3 5 * 100 339

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 18

Total 51 21 3 3 1 20 1 100 922

18‐29 43 16 1 2 1 34 4 100 195

30‐49 57 18 6 3 * 16 * 100 378

50‐64 53 28 1 4 2 12 0 100 305

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 42

Note:

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.

ASK IF BOTH PARENTS LIVING (F.1=1 AND F.2=1) OR ONLY ONE PARENT LIVING {(F.1=1 AND F.2=2,9) OR (F.1=2,9 AND F.2=1)} OR NO LIVING PARENT AND IMPORTANT STEPPARENT (F.3=1)

READ IF BEING ASKED AT LEAST ONE OF Q.60, Q.61, Q.62, Q.63: For this next set of questions, please think only about relatives who don't live with you…

Q.60 About how often are you in contact with...[either of your parents/your mother/your father/your stepmother/your stepfather/either of your stepparents] in person, by phone, by email, or in any 

other way?

USA

Germany

Italy
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Yes No Sometimes (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 94 5 1 0 100 957

18‐29 97 2 1 0 100 226

30‐49 94 5 * 0 100 371

50‐64 92 8 1 0 100 315

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 40

Total 87 12 * 0 100 947

18‐29 90 8 1 0 100 176

30‐49 91 9 * 0 100 464

50‐64 79 21 0 0 100 288

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 15

Total 83 17 * * 100 699

18‐29 90 10 0 1 100 101

30‐49 83 16 * 0 100 304

50‐64 79 20 1 0 100 261

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 32

Note:

ASK IF RESPONDENT IS IN CONTACT WITH PARENT/STEPPARENT AT LEAST ONCE A MONTH (Q.60=1‐3)

Q.60.1a And do you typically communicate with...[either of your parents/your mother/your father/your stepmother/your 

stepfather/either of your stepparents][INSERT ITEM; RANDOMIZE], or not?

By phone.

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Yes No Sometimes (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 7 92 1 0 100 957

18‐29 6 94 * 0 100 226

30‐49 9 90 1 0 100 371

50‐64 7 91 1 0 100 315

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 40

Total 4 95 1 0 100 947

18‐29 6 93 1 0 100 176

30‐49 3 96 1 0 100 464

50‐64 5 95 * 0 100 288

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 15

Total 1 99 * * 100 699

18‐29 1 97 2 1 100 101

30‐49 1 99 0 0 100 304

50‐64 * 100 0 0 100 261

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 32

Note:

ASK IF RESPONDENT IS IN CONTACT WITH PARENT/STEPPARENT AT LEAST ONCE A MONTH (Q.60=1‐3)

Q.60.1b And do you typically communicate with...[either of your parents/your mother/your father/your stepmother/your 

stepfather/either of your stepparents][INSERT ITEM; RANDOMIZE], or not?

By hand‐written letters.

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Yes No Sometimes (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 49 49 3 * 100 957

18‐29 78 19 3 0 100 226

30‐49 46 50 3 0 100 371

50‐64 17 82 2 0 100 315

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 40

Total 26 72 1 0 100 947

18‐29 55 42 3 0 100 176

30‐49 21 78 1 0 100 464

50‐64 3 97 * 0 100 288

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 15

Total 20 80 * * 100 699

18‐29 47 53 0 1 100 101

30‐49 20 80 * 0 100 304

50‐64 3 96 * 0 100 261

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 32

Note:

ASK IF RESPONDENT IS IN CONTACT WITH PARENT/STEPPARENT AT LEAST ONCE A MONTH (Q.60=1‐3)

Q.60.1c And do you typically communicate with...[either of your parents/your mother/your father/your stepmother/your 

stepfather/either of your stepparents][INSERT ITEM; RANDOMIZE], or not?

By text message.

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Yes No Sometimes (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 28 68 3 * 100 895

18‐29 31 65 4 0 100 224

30‐49 31 66 2 * 100 347

50‐64 20 76 4 0 100 283

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 36

Total 17 82 1 0 100 905

18‐29 30 69 1 0 100 176

30‐49 15 84 2 0 100 452

50‐64 3 96 1 0 100 262

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 11

Total 7 93 * * 100 622

18‐29 16 83 * 1 100 101

30‐49 6 94 * 0 100 287

50‐64 1 99 0 0 100 217

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 16

Note:

ASK IF RESPONDENT IS IN CONTACT WITH PARENT/STEPPARENT AT LEAST ONCE A MONTH (Q.60=1‐3 AND INT=1 OR INTMOB=1)

Q.60.1d And do you typically communicate with...[either of your parents/your mother/your father/your stepmother/your 

stepfather/either of your stepparents][INSERT ITEM; RANDOMIZE], or not?

[ASK IF INT=1 OR INTMOB=1] By email.

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Yes No Sometimes (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 28 68 4 0 100 674

18‐29 29 64 7 0 100 193

30‐49 34 63 3 0 100 276

50‐64 14 84 2 0 100 180

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 21

Total 19 81 * 0 100 425

18‐29 24 76 0 0 100 139

30‐49 17 83 * 0 100 213

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 70

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 2

Total 12 87 1 0 100 368

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 85

30‐49 4 93 2 0 100 180

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 97

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 5

Note:

ASK IF RESPONDENT IS IN CONTACT WITH PARENT/STEPPARENT AT LEAST ONCE A MONTH (Q.60=1‐3 AND INT2=1)

Q.60.1e And do you typically communicate with...[either of your parents/your mother/your father/your stepmother/your 

stepfather/either of your stepparents][INSERT ITEM; RANDOMIZE], or not?

[ASK IF INT2=1] Through a social networking site like Facebook or Twitter

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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At least once a day At least once a week
At least once a month 

[OR]
Less often than that Never (VOL.)

Daughter/son/stepdaug

hter/stepson/child/child

ren live with me (VOL.)

Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 45 38 7 5 2 3 1 100 970

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 3

30‐49 46 29 7 6 4 7 1 100 163

50‐64 47 38 6 5 1 2 1 100 442

65+ 41 45 8 2 1 * 2 100 358

Total 30 45 8 8 1 7 1 100 869

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

30‐49 27 33 7 13 5 14 1 100 149

50‐64 29 49 7 7 * 7 * 100 446

65+ 33 48 8 6 1 2 2 100 267

Total 53 18 2 1 * 24 1 100 849

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 83

50‐64 49 17 1 1 * 32 * 100 400

65+ 62 23 3 3 * 7 2 100 365

Note:

ASK IF RESPONDENT HAS ADULT CHILD(REN) OR STEPCHILD(REN) (F9=1‐98)

Q.61 (IF ASKED Q.60: 'Again, thinking only about relatives who don't live with you…) About how often are you in contact with [your son/your daughter/your stepson/your stepdaughter/your child/any of 

your children/your adult child/any of your adult children] in person, by phone, by email, or in any other way? 

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Yes No Sometimes (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 97 2 1 0 100 884

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 2

30‐49 94 4 2 0 100 135

50‐64 97 2 1 0 100 405

65+ 98 1 1 0 100 338

Total 92 7 1 0 100 725

30‐49 90 8 2 0 100 104

50‐64 91 8 * 0 100 381

65+ 94 4 1 0 100 237

Total 94 6 * 0 100 648

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 37

50‐64 92 8 * 0 100 283

65+ 95 5 * 0 100 327

Note:

ASK IF RESPONDENT IS IN CONTACT WITH CHILD(REN) / STEPPCHILD(REN) AT LEAST ONCE A MONTH (Q.61=1‐3)

Q.61.1a And do you typically communicate with [your son / daughter / stepson / stepdaughter/child/any of your (adult) children] 

[INSERT ITEM; KEEP SAME ORDER AS FIRST QUESTION IN Q.60.1 SERIES OR RANDOMIZE IF THIS IS THE FIRST QUESTION IN THE SERIES], 

or not?

By phone.

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Yes No Sometimes (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 8 90 2 * 100 884

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 2

30‐49 6 92 3 0 100 135

50‐64 8 91 1 0 100 405

65+ 9 88 2 * 100 338

Total 7 90 3 * 100 725

30‐49 7 93 0 0 100 104

50‐64 6 93 1 0 100 381

65+ 8 86 5 * 100 237

Total * 100 0 0 100 648

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 37

50‐64 * 100 0 0 100 283

65+ * 100 0 0 100 327

Note:

ASK IF RESPONDENT IS IN CONTACT WITH CHILD(REN) / STEPPCHILD(REN) AT LEAST ONCE A MONTH (Q.61=1‐3)

Q.61.1b And do you typically communicate with [your son/daughter/stepson/stepdaughter/child/any of your (adult) children][INSERT 

ITEM; KEEP SAME ORDER AS FIRST QUESTION IN Q.60.1 SERIES OR RANDOMIZE IF THIS IS THE FIRST QUESTION IN THE SERIES], or not?

By hand‐written letters.

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Yes No Sometimes (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 61 36 2 * 100 884

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 2

30‐49 83 16 1 0 100 135

50‐64 70 27 3 0 100 405

65+ 35 61 3 * 100 338

Total 38 59 3 0 100 725

30‐49 68 30 2 0 100 104

50‐64 41 56 3 0 100 381

65+ 25 73 3 0 100 237

Total 27 71 1 0 100 648

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 37

50‐64 33 65 2 0 100 283

65+ 16 83 1 0 100 327

Note:

ASK IF RESPONDENT IS IN CONTACT WITH CHILD(REN) / STEPPCHILD(REN) AT LEAST ONCE A MONTH (Q.61=1‐3)

Q.61.1c And do you typically communicate with [your son/daughter/stepson/stepdaughter/child/any of your (adult) children][INSERT 

ITEM; KEEP SAME ORDER AS FIRST QUESTION IN Q.60.1 SERIES OR RANDOMIZE IF THIS IS THE FIRST QUESTION IN THE SERIES], or not?

By text message.

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Yes No Sometimes (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 50 47 2 * 100 726

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 2

30‐49 33 67 0 0 100 116

50‐64 54 42 3 0 100 358

65+ 57 40 3 * 100 246

Total 42 56 1 0 100 576

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 97

50‐64 39 59 2 0 100 340

65+ 45 53 2 0 100 136

Total 15 84 1 0 100 393

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 35

50‐64 13 86 * 0 100 207

65+ 14 84 2 0 100 151

Note:

ASK IF RESPONDENT IS IN CONTACT WITH CHILD(REN) / STEPPCHILD(REN) AT LEAST ONCE A MONTH (Q.61=1‐3 AND INT=1 OR INTMOB=1)

Q.61.1d And do you typically communicate with [your son/daughter/stepson/stepdaughter/child/any of your (adult) children][INSERT 

ITEM; KEEP SAME ORDER AS FIRST QUESTION IN Q.60.1 SERIES OR RANDOMIZE IF THIS IS THE FIRST QUESTION IN THE SERIES], or not?

[ASK IF INT=1 OR INTMOB=1] By email.

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Yes No Sometimes (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 58 39 4 0 100 434

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 2

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 87

50‐64 56 38 6 0 100 226

65+ 60 36 4 0 100 116

Total 62 34 4 0 100 156

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 43

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 93

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 20

Total 34 64 1 0 100 148

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 18

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 83

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 47

Note:

ASK IF RESPONDENT IS IN CONTACT WITH CHILD(REN) / STEPPCHILD(REN) AT LEAST ONCE A MONTH (Q.61=1‐3 AND INT2=1)

Q.61.1e And do you typically communicate with [your son/daughter/stepson/stepdaughter/child/any of your (adult) children][INSERT 

ITEM; KEEP SAME ORDER AS FIRST QUESTION IN Q.60.1 SERIES OR RANDOMIZE IF THIS IS THE FIRST QUESTION IN THE SERIES], or not?

[ASK IF INT2=1] Through a social networking site like Facebook or Twitter

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100.
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At least once a day At least once a week
At least once a month 

[OR]
Less often than that Never (VOL.)

Grandmother/grandfath

er/grandparent/grandpa

rents live with me (VOL.)

Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 6 22 36 33 2 * 1 100 344

18‐29 7 20 38 32 1 1 1 100 198

30‐49 5 24 34 34 4 0 * 100 130

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 13

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

Total 9 25 34 30 2 * 0 100 325

18‐29 12 26 32 28 1 1 0 100 169

30‐49 5 24 38 31 3 0 0 100 149

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 7

Total 22 38 23 12 2 3 1 100 229

18‐29 25 33 25 11 1 3 * 100 159

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 66

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 2

Note:

ASK ALL WITH A LIVING GRANDPARENT (F.14=1)

Q.62 (IF ASKED Q.60 OR Q.61: 'And again, thinking only about relatives who don't live with you…) About how often are you in contact with [any of your grandparents / either of your grandparents / your 

grandmother / your grandfather / your grandparent] in person, by phone, by email, or in any other way? Is it…? (READ) 

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Yes No Sometimes (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 92 7 1 0 100 218

18‐29 93 6 1 0 100 128

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 81

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 8

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

Total 89 10 1 0 100 213

18‐29 89 10 1 0 100 119

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 92

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 2

Total 74 26 * 0 100 196

18‐29 76 24 0 0 100 140

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 53

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 2

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

Note:

ASK IF RESPONDENT IS IN CONTACT WITH GRANDPARENT AT LEAST ONCE A MONTH (Q.62=1‐3)

Q.62.1a  And do you typically communicate with [any/either of your grandparents/your grandmother/grandfather/grandparent][INSERT 

ITEM; KEEP SAME ORDER AS FIRST QUESTION IN Q.60.1, Q.61.1 SERIES OR RANDOMIZE IF THIS IS THE FIRST QUESTION IN THE SERIES], or 

not?

By phone.

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Yes No Sometimes (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 12 85 3 0 100 218

18‐29 11 88 1 0 100 128

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 81

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 8

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

Total 7 92 1 0 100 213

18‐29 8 90 1 0 100 119

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 92

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 2

Total 1 99 0 0 100 196

18‐29 2 98 0 0 100 140

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 53

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 2

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

Note:

ASK IF RESPONDENT IS IN CONTACT WITH GRANDPARENT AT LEAST ONCE A MONTH (Q.62=1‐3)

Q.62.1b  And do you typically communicate with [any/either of your grandparents/your 

grandmother/grandfather/grandparent][INSERT ITEM; KEEP SAME ORDER AS FIRST QUESTION IN Q.60.1, Q.61.1 SERIES OR RANDOMIZE 

IF THIS IS THE FIRST QUESTION IN THE SERIES], or not?

By hand‐written letters.

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100.
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Yes No Sometimes (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 20 79 1 0 100 218

18‐29 29 71 0 0 100 128

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 81

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 8

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

Total 6 94 * 0 100 213

18‐29 8 92 1 0 100 119

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 92

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 2

Total 8 92 0 0 100 196

18‐29 11 89 0 0 100 140

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 53

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 2

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

Note:

ASK IF RESPONDENT IS IN CONTACT WITH GRANDPARENT AT LEAST ONCE A MONTH (Q.62=1‐3)

Q.62.1c  And do you typically communicate with [any/either of your grandparents/your grandmother/grandfather/grandparent][INSERT 

ITEM; KEEP SAME ORDER AS FIRST QUESTION IN Q.60.1, Q.61.1 SERIES OR RANDOMIZE IF THIS IS THE FIRST QUESTION IN THE SERIES], or 

not?

By text message.

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Yes No Sometimes (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 12 84 4 0 100 213

18‐29 16 80 4 0 100 128

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 76

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 8

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

Total 4 96 * 0 100 212

18‐29 6 93 1 0 100 119

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 91

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 2

Total * 100 0 0 100 194

18‐29 * 100 0 0 100 139

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 52

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 2

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

Note:

ASK IF RESPONDENT IS IN CONTACT WITH GRANDPARENT AT LEAST ONCE A MONTH (Q.62=1‐3 AND INT=1 OR INTMOB=1)

Q.62.1d  And do you typically communicate with [any/either of your grandparents/your 

grandmother/grandfather/grandparent][INSERT ITEM; KEEP SAME ORDER AS FIRST QUESTION IN Q.60.1, Q.61.1 SERIES OR RANDOMIZE 

IF THIS IS THE FIRST QUESTION IN THE SERIES], or not?

[ASK IF INT=1 OR INTMOB=1] By email.

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Yes No Sometimes (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 20 79 1 0 100 176

18‐29 25 75 * 0 100 109

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 63

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 4

Total 1 99 0 0 100 150

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 97

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 52

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

Total 1 99 0 0 100 164

18‐29 1 99 0 0 100 126

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 36

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 1

Note:

ASK IF RESPONDENT IS IN CONTACT WITH GRANDPARENT AT LEAST ONCE A MONTH (Q.62=1‐3 AND INT2=1)

Q.62.1e  And do you typically communicate with [any/either of your grandparents/your grandmother/grandfather/grandparent][INSERT 

ITEM; KEEP SAME ORDER AS FIRST QUESTION IN Q.60.1, Q.61.1 SERIES OR RANDOMIZE IF THIS IS THE FIRST QUESTION IN THE SERIES], or 

not?

[ASK IF INT2=1] Through a social networking site like Facebook or Twitter

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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At least once a day At least once a week
At least once a month 

[OR]
Less often than that Never (VOL.)

Grandson/granddaughte

r/grandchild/grandchildr

en live with me (VOL.)

Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 19 40 18 16 3 2 2 100 722

18‐29 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 2

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 84

50‐64 19 48 14 12 3 2 3 100 291

65+ 15 39 25 17 2 1 1 100 342

Total 17 44 19 12 5 1 2 100 475

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 24

50‐64 17 51 13 11 6 1 1 100 200

65+ 18 40 23 12 2 2 3 100 250

Total 42 39 7 4 4 2 2 100 405

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 10

50‐64 51 27 3 4 9 6 1 100 117

65+ 38 43 9 5 2 1 2 100 277

Note:

ASK ALL WITH AT LEAST ONE GRANDCHILD (F.11=1)

Q.63 (IF ASKED Q.60 OR Q.61 OR Q.62: 'And again, thinking only about relatives who don't live with you…)About how often are you in contact with...[your grandson / your granddaughter / your grandchild 

/ either of your grandchildren / any of your grandchildren] in person, by phone, by email, or in any other way? Is it…? (READ)

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100.
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Yes No Sometimes (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 79 18 3 * 100 570

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 59

50‐64 75 23 2 0 100 238

65+ 83 12 4 1 100 271

Total 79 20 1 * 100 381

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 17

50‐64 74 24 2 * 100 161

65+ 82 18 1 0 100 202

Total 69 28 2 1 100 349

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 8

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 96

65+ 72 26 2 * 100 244

Note:

ASK IF RESPONDENT IS IN CONTACT WITH GRANDCHILD(REN) AT LEAST ONCE A MONTH (Q.63=1‐3)

Q.63.1a  And do you typically communicate with [your grandson/granddaughter/grandchild/ any / either of your grandchildren][INSERT 

ITEM; KEEP SAME ORDER AS FIRST QUESTION IN Q.60.1, Q.61.1, Q.62.1 SERIES OR RANDOMIZE IF THIS IS THE FIRST QUESTION IN THE 

SERIES], or not?

By phone.

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Yes No Sometimes (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 9 89 2 * 100 570

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 59

50‐64 6 92 2 * 100 238

65+ 10 87 3 0 100 271

Total 9 89 2 * 100 381

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 17

50‐64 10 90 0 * 100 161

65+ 9 88 3 0 100 202

Total * 99 0 1 100 349

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 8

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 96

65+ * 100 0 * 100 244

Note:

ASK IF RESPONDENT IS IN CONTACT WITH GRANDCHILD(REN) AT LEAST ONCE A MONTH (Q.63=1‐3)

Q.63.1b  And do you typically communicate with [your grandson/granddaughter/grandchild/ any / either of your grandchildren][INSERT 

ITEM; KEEP SAME ORDER AS FIRST QUESTION IN Q.60.1, Q.61.1, Q.62.1 SERIES OR RANDOMIZE IF THIS IS THE FIRST QUESTION IN THE 

SERIES], or not?

By hand‐written letters.

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Yes No Sometimes (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 25 73 1 * 100 570

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 59

50‐64 29 70 1 1 100 238

65+ 26 72 2 * 100 271

Total 13 86 * * 100 381

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 17

50‐64 11 88 0 1 100 161

65+ 16 84 1 0 100 202

Total 4 95 0 1 100 349

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 8

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 96

65+ 5 95 0 * 100 244

Note:

ASK IF RESPONDENT IS IN CONTACT WITH GRANDCHILD(REN) AT LEAST ONCE A MONTH (Q.63=1‐3)

Q.63.1c  And do you typically communicate with [your grandson/granddaughter/grandchild/ any / either of your grandchildren][INSERT 

ITEM; KEEP SAME ORDER AS FIRST QUESTION IN Q.60.1, Q.61.1, Q.62.1 SERIES OR RANDOMIZE IF THIS IS THE FIRST QUESTION IN THE 

SERIES], or not?

By text message.

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Yes No Sometimes (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 22 77 2 * 100 441

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 47

50‐64 18 82 * 0 100 201

65+ 35 61 4 1 100 191

Total 14 85 1 * 100 263

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 15

50‐64 10 89 0 1 100 131

65+ 18 80 2 0 100 117

Total 4 95 0 1 100 160

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 7

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 57

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 96

Note:

ASK IF RESPONDENT IS IN CONTACT WITH GRANDCHILD(REN) AT LEAST ONCE A MONTH (Q.63=1‐3 AND INT=1 OR INTMOB=1)

Q.63.1d  And do you typically communicate with [your grandson/granddaughter/grandchild/ any / either of your grandchildren][INSERT 

ITEM; KEEP SAME ORDER AS FIRST QUESTION IN Q.60.1, Q.61.1, Q.62.1 SERIES OR RANDOMIZE IF THIS IS THE FIRST QUESTION IN THE 

SERIES], or not?

[ASK IF INT=1 OR INTMOB=1] By email.

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 0.5%.
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Yes No Sometimes (VOL.)
Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 31 68 1 0 100 251

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 31

50‐64 31 68 1 0 100 127

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 92

Total ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 62

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 8

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 37

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 17

Total ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 61

30‐49 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 4

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 21

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 36

Note:

ASK IF RESPONDENT IS IN CONTACT WITH GRANDCHILDREN AT LEAST ONCE A MONTH (Q.63=1‐3 AND INT2=1)

Q.63.1e  And do you typically communicate with [your grandson/granddaughter/grandchild/ any / either of your grandchildren][INSERT 

ITEM; KEEP SAME ORDER AS FIRST QUESTION IN Q.60.1, Q.61.1, Q.62.1 SERIES OR RANDOMIZE IF THIS IS THE FIRST QUESTION IN THE 

SERIES], or not?

[ASK IF INT2=1] Through a social networking site like Facebook or Twitter

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100.
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Yes, saving for 

retirement

No, not saving for 

retirement

Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 56 43 1 100 1118

18‐29 41 57 2 100 262

30‐49 58 42 * 100 420

50‐64 73 26 2 100 377

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ 52

Total 61 38 1 100 1170

18‐29 44 55 1 100 207

30‐49 67 32 1 100 530

50‐64 66 33 1 100 417

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ 11

Total 23 76 1 100 980

18‐29 13 85 2 100 195

30‐49 29 71 * 100 387

50‐64 25 75 * 100 360

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ 34

Note:

ASK IF NOT RETIRED (E1=3,9)

Q.64 Next, aside from Social Security contributions, are you currently saving for retirement, such as putting money 

into a 401K, IRA (Individual Retirement Account) or another savings account, or not?

IF RESPONDENT SAYS 'NOT SAVING AT ALL/NOT SAVING FOR ANYTHING,' MARK 2 'NO'

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100; (*) Percentage points are not displayed because the value is smaller than 

0.5%.
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Haven't started thinking 

about retirement

Not enough money to 

save

Don't need to save/Have 

a trust fund/Have a 

pension (VOL.)

Don't know/Refused 

(VOL.)
Total Unweighted N=

Total 23 68 3 6 100 419

18‐29 45 50 1 5 100 148

30‐49 8 83 2 6 100 164

50‐64 ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 86

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 20

Total 28 52 12 8 100 384

18‐29 43 49 6 2 100 114

30‐49 25 54 11 10 100 139

50‐64 11 56 18 14 100 125

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 6

Total 19 68 7 6 100 709

18‐29 33 60 1 6 100 163

30‐49 16 70 7 7 100 265

50‐64 12 72 13 3 100 250

65+ ‐ ‐ ‐ ‐ ‐ 28

Note:

ASK IF NOT RETIRED AND NOT SAVING FOR RETIREMENT (Q64=2)

Q.65 And is this because you haven't started thinking yet about retirement or because you don't have enough money to save for 

retirement right now?

USA

Germany

Italy

(‐) Percentage points are not displayed because the number of cases in this category is smaller than 100.
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